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На внешнеполитическом перепутье

Вступление К ароля II на престол ознам еновалось усилением антисоветской к ам ­
пании в Румынии. Уже во время коронации летом 1930 г, король заявил  о необходи­
мости готовиться к вооруж енном у конфликту с Советским Союзом. А нтисоветская ис­
терия доходила порой до анекдотичности. П ризванное Каролем к власти правитель­
ство «твердой руки» во главе с Н. Иоргой приняло решение конф исковать закуплен­
ную в С С С Р партию галош  лиш ь потому, что м арка «Серп и молот» на их подош вах 
«явится средством ведения советской пропаганды» в Румынии, особенно на оккупиро­
ванной части Советской М олдавии. С ледуя антисоветскому курсу, румынские п р ав я ­
щие круги в 1931 г. подтвердили союз с Польшей, подписав секретное военное со гл а ­
шение на случай войны с «восточным соседом».

В начале 30-х годов, когда велись переговоры относительно заклю чения пактов о 
ненападении м еж ду Советским Союзом и соответственно Ф ранцией и Польшей, р у ­
мынское правительство вы разило пож елание подписать такой ж е пакт с СССР. В ходе 
переговоров обнаруж илось, что румынские правящ ие круги меньше всего интересова­
лись самим пактом о ненападении, а были озабочены  тем, как  бы под предлогом этого 
пакта получить от С оветского правительства, хотя бы в косвенной форме, признание 
«законности» аннексии Румынией части советской территории.

Н. Титулеску, являвш ийся в то время посланником в Л ондоне и постоянным 
представителем  Румы нии в Л иге наций, выступил против подписания уж е согласован­
ного м еж ду  сторонами текста пакта о ненападении, поскольку в нем ничего не гово­
рилось о том, что С С С Р отказы вается  от возврата захваченны х румынскими правите­
лями советских земель. Точка зрения Н. Титулеску была поддерж ана К аролем  И, ко ­
торый решил тогда ж е поставить его во главе министерства иностранных дел. П рини­
м ая это предлож ение, отвечавш ее честолю бивым зам ы слам  Н. Титулеску, он поставил 
условие:. «Я хотел бы быть министром иностранных дел Ваш его В еличества, то . есть 
постоянно во всех кабинетах» ', иными словами, быть независимым от правительства. 
Заявление, что внеш няя политика является  прерогативой исключительно короля, а не 
правительства, по мнению национал-царанистов, «заверш ило развращ ение К ароля II, 
начатое Т атареску», укрепив румынского м онарха в намерении управлять страной, не 
считаясь с институтами бурж уазного  парлам ентаризм а. Н. Т итулеску стал  министром 
иностранных дел в сф ормированном 19 октября 1932 г. правительстве во главе с 
Ю. М аниу. Вскоре после этого румынский парлам ент принял решение прекратить пе­
реговоры с С ССР, найдя проект пакта о ненападении «неприемлемым». О днако этим 
дело не ограничилось. Т итулеску предпринял новые ш аги к тому, чтобы оказать  д а в л е ­
ние на Советский Союз через другие страны М алой А нтанты (Ч ехословакия, Ю госла­
вия). В споминая позднее об этом в интервью с корреспондентом французской газеты  
«L’Epoque», Н. Т итулеску сделал такое признание: «П осмотрев на карту  Европы, я 
увидел, что все страны  установили или предполагали в ближ айш ее врем я установить 
отнош ения с СССР. Только на две я имел возм ож ность о к азать  влияние — на Ч ехо­
словакию  и Ю гославию. Н уж но было любой ценой достигнуть того, чтобы эти страны 
не признали С С С Р до тех пор, пока условия, удовлетворяю щ ие интересы Румынии, не 
будут обеспечены» 2.

О днако сам а ж изнь застави ла  румынские правящ ие круги изменить отношение к 
С оветскому Союзу. С приходом гитлеровцев к власти в Германии и усилением р еван ­
шистской пропаганды  румынское правительство оказалось вы нуж денны м встать на путь 
сближ ения с С С С Р, который развернул борьбу за  коллективную  безопасность, чтобы 
предотвратить фаш истскую  агрессию. И при участии Н. Т итулеску были восстановлены 
в 1934 г. дипломатические отнош ения Румынии с Советским Союзом. В связи с тем, 
что при этом не удалось склонить С С С Р к признанию  аннексии Румынией советских 
земель, А. К уза заявил  в парлам енте, что Н. Т итулеску «совершил ош ибку, которую  
сам осуж дал  два  года тому назад». П оним ая опасность усиления агрессии со стороны 
фаш истских государств, Н. Титулеску вы ступал тогда против нее. П од его председа-

* П родолж ение. Н ачало  см. «Вопросы истории», 1968, №  6.
1 I. O p r e a .  N icolae T itu lescu . 8ucure$ti.= 1966, p. 19L
2 «L’EeoQue», 6.VI. 1939,
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тельством  Л и га  наций приняла решение об экономических санкциях в отнош ении ф а ­
ш истской И талии, напавш ей на  Эфиопию. В то врем я к ак  С С С Р заявил  реш ительный 
протест против захватнических действий И талии, А нглия и Ф ранция, как  известно, по­
ш ли на сделку с М уссолини3. Д а  и румынское правительство не раздел яло  позиции 
своего министра иностранны х дел. К ак  свидетельствует вице-председатель ф ранко-ру­
мынского неф тяного треста «Колум бия» А. Прост, в Бухаресте не захотели  пож ертво­
вать д а ж е  частично торговы м и вы годам и ради того, чтобы пом еш ать итальянским 
ф аш истам  зах ваты вать  Эфиопию. К ароль  II считал, что Рум ы ния не дол ж н а  бы ла 
находиться в числе стран, вы сказавш ихся за  применение санкций: «Если ж е  мы о к а ­
зались в группе таких  стран , то бы ло бы лучш е зан ять  место где-нибудь в середине 
или в конце, а  отню дь не впереди, куда нас поставил г-н Титулеску вопреки воле моей 
и членов правительства». Н. Титулеску, ориентировавш егося на Англию и Францию, 
крайне обеспокоила позиция этих дер ж ав  в отнош ении агрессивного акта гитлеров­
ской Германии, введш ей в м арте 1936 г. свои войска в дем илитаризованную  Рейнскую  
область. «Успокойте нас, господин председатель совета министров Ф ранции,— заклинал  
он Л еон а Б лю м а,— или по крайней мере скаж ите  нам  правду! И бо мы не м ож ем  з а ­
быть, что 7 м арта  (дата  вступления войск верм ахта в Рейнскую  область. — Н. Л .)  вы 
не защ ищ али  себя. Т ак  каким  ж е образом  вы будете защ и щ ать от агрессора нас?» 
О твета на этот вопрос не последовало.

В условиях, когда фаш истские дер ж авы  переш ли к  откры ты м захватническим  
действиям , а в определенны х кругах западны х стран нам етилась тенденция к сговору 
с ними, исклю чительно важ ное значение для  Румынии приобретала позиция С оветского 
С ою за. Чтобы противостоять агрессин реванш истских государств, И. Титулеску считал 
необходимым заклю чение договора о  взаимной помощ и с С С С Р по образцу  чехосло- 
вацко-советского договора. «М инистр Титулеску,— писал чехословацкий посланник в 
Б ухаресте Ян Ш еба в книге «Россия и М ал ая  А нтанта в мировой политике», — стре­
мился к тому, чтобы сближ ение Рум ы нии с  С оветским Сою зом ш ло в ногу со сбли­
ж ением П раги  с М осквой. Е го полож ение в этом отношении было тяж елее, чем Б ене­
ша. Рум ы нская общ ественность, а именно ее реш аю щ ая часть — привилегированная 
б у рж уазия , с трудом  приспосабливалась к новой ориентации, страш ась перспектив 
отношений с соседом, который устранил стары е привилегии»4. Но в конце концов 
К ароль II и правительство Т атареску  были вы нуж дены  согласиться с точкой зрения 
министра иностранных дел, приведш его такой аргум ент в пользу заклю чения договора 
о взаимной помощ и с С С С Р: «В случае каких-либо ослож нений единственно реальн ая 
помощ ь, на которую  мы м ож ем  рассчиты вать, придет к нам не из Ф ранции и не из 
Англии, а только из С С С Р». Д оговор  о взаимной помощ и с С С С Р, подчеркивал он, 
необходим Румы нии при лю бом развитии событий в Европе. В случае войны с Герм а­
нией этот договор даст  Румы нии могучего сою зника, способного о к азать  эффективную  
поддерж ку против фаш истской агрессии.

Л етом  1936 г. в М онтрё (Ш вейцария) состоялись беседы советского народного 
ком иссара иностранных дел  М. М. Л итвинова и Н. Титулеску, во врем я которы х об ­
суж дались вопросы, связанны е с румыно-советским договором о взаимной помощи. 
О днако и на сей раз проявилось стрем ление правящ их кругов Румынии добиться ю ри­
дического закрепления аннексии советских земель. Э тот вопрос интересовал их боль­
ше, неж ели самы й пакт о  взаим ной помощи. Советский Союз, не о тказы ваясь от своих 
законны х прав на захваченную  у него Румы нией территорию , не требовал в то  время 
немедленного разреш ения затянувш егося конф ликта. Советское правительство считало 
первоочередным делом организацию  отпора гитлеровской агрессии, подчинив этой з а ­
даче свою внеш неполитическую  деятельность. О днако румынское правительство сочло 
дальнейш ее ведение переговоров относительно заклю чения пакта о взаимной помощи с 
С С С Р неж елательны м  и приняло реш ение об удалении Титулеску из своего состава. 
Э то явилось логическим результатом  внешней политики румынских правящ их кругов, 
которы е лиш ь на словах, д а  и то с оглядкой, вы сказы вались за  коллективную  безопас­
ность, а на деле искали сближ ения с гитлеровской Германией, вы ступавш ей в роли 
застрельщ ика фаш истской агрессии.

К ак видно из опубликованны х после второй мировой войны германских архив­
ных докум ентов, премьер Т атареску  ещ е в августе 1933 г. направил в Берлин своего 
эм иссара Р. Б рандш а, представителя немецкого национального меньш инства в рум ы н­
ском парлам енте, с тем, чтобы  вы яснить возм ож ность «восстановления преж них др у ­
ж еских отнош ений м еж ду  Германией и Румынией в экономической и политической

3 В декабре 1935 г. премьер-министр Ф ранции Л ав а л ь  и министр иностранных дел 
В еликобритании Хор подписали секретное соглаш ение, означавш ее ликвидацию  поли­
тической независимости Эфиопки. Л ю бопы тны й ф акт приводит английский ж урналист 
Д ж . П райс: перед вторж ением в Эфиопию М уссолини спросил английского премьер- 
министра М акдональда, какова будет реакция Англии на этот ш аг, и получил такой от­
вет: «Англия —  леди. Ж енщ инам  нравятся  активно-наступательны е действия мужчин, 
но при условии соблю дения секретности. П оэтом у действуйте тактично, и мы не будем  
вм еш иваться» (G. P r i c e .  E x tra -S p ecia l C o rresponden t. L. 1957, p. 242).

4 Архив внешней политики С С С Р (д а л е е — А В П  С С С Р ), ф. 125, оп. 9, д. 9, п. 15, 
лл. 12— 13.
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областях». Брандш  заявил , что румынский король недоволен внешнеполитической 
ориентацией только на Францию. Э та ориентация, по его словам , определяется трем я 
ф акторам и: личностью  Титулеску, финансовой зависимостью  от Ф ранции и боязнью , 
что Герм ания поддерж ит венгерские территориальны е требования. Д иректор эконо­
мического департам ен та германского министерства иностранных дел Риттер  вы сказал  
Б рандш у мнение, о котором тот долж ен  был поставить в известность Бухарест: гер­
манский рейх «не м ож ет верить» многочисленным друж ественны м  заявлениям  Р у м ы ­
нии; германо-румы нское сближ ение невозм ож но до тех пор, пока рум ы нская сторона 
не предпримет ш агов, явно свидетельствую щ их об изменении ее политической пози­
ции в пользу «третьего рейха». У прекая румынское правительство в недруж ественном  
отношении к Германии, гитлеровское правительство, однако, считало, что Рум ы ния т я ­
готится своей исключительно профранцузской ориентацией. Г ерм анская миссия сооб­
щ ала  из Б ухареста  в июне 1934 г., что К ароль 11, организовав с большой помпой при­
ем министра иностранных дел Ф ранции Б ар ту  в Румы нии, выливш ийся в показную  
дем онстрацию  румы но-ф ранцузского сою за, пошел на это ради получения о т  Ф ранции 
кредитов на вооруж ение, чтобы потом р азв я зать  себе руки.

Т итулеску в беседах с германским посланником в Б ухаресте вы р аж ал  тогда со­
ж аление по поводу того, что его позицию считали в Германии недруж ественной и д а ­
ж е  враж дебной. «К ак р аз наоборот!» — убеж дал  он гитлеровского диплом ата. Л ю бо ­
пытно, что после убийства Б ар ту  германское министерство иностранных дел  сообщ ило 
румынскому министру иностранных дел о якобы предотвращ енном немецкими о р га­
нами безопасности покушении на его ж изнь. Э то сообщ ение мож но было расценить 
не только как  «заботу», но и к ак  недвусмы сленное предупреж дение в адрес Титулеску, 
который наряду  с Л у и  Б ар ту  вы ступал за  систему коллективной безопасности с у ч а ­
стием С С С Р. Румы нский министр вы разил благодарность правительству Германии «за 
активное вм еш ательство против лиц, которы е готовились убить его». Н ащ уп ы вая поч­
ву д л я  улучш ения румы но-германских отношений, он обращ ал  внимание гитлеровского 
посланника на тот ф акт, что м еж ду Германией и Румынией нет территориального спо­
ра. Это, по словам  Титулеску, «усиливало позиции Румы нии по отношению  к ее сою з­
никам», д а в ая  ей возм ож ность вы ступать арбитром  в определенных вопросах. Весной 
1935 г. румынский министр иностранных дел заяви л  герм анском у поверенному в делах 
в Б ухаресте, что хотел бы «разруш ить легенду о его антигерманской позиции». Он з а ­
я вл ял  такж е, что Рум ы ния никогда не заклю чит договора о взаимной помощ и с 
С ССР, если не будет в состоянии подписать такой  ж е  договор с Германией. О правды ­
ваясь перед гитлеровской кликой, Б ухарест объясн ял  свое намерение заклю чить дого­
вор с С С С Р тем, что этот договор будто бы лиш ит восточного соседа возм ож ности 
требовать возврата  захваченной у  него территории.

Г итлеровская диплом атия считала сдвиги в румынской политике результатом  бы ­
строго роста германской мощи и ж елания правительства Румы нии по этой причине 
укрепить связи  с Германией, чтобы играть «на антагонизм е м еж ду М осквой и Б е р ­
лином». В политическом отчете германской миссии в Румы нии за 1935 г. отмечалась 
явная  непоследовательность внеш неполитической линии румынских правящ их кругов: 
с одной стороны, они вы ступали за сохранение территориального статус-кво, о к азы ва­
ясь таким  образом  в лагере  противников гитлеровского рейха; с другой стороны, бу­
дучи враж дебн о  настроены  к С С С Р, взирали  на Германию  как на потенциального 
партнера. П одчеркивалась мысль, что бурж уазно-пом ещ ичьи правители Румы нии не 
преминут воспользоваться предоставлявш ейся теперь возм ож ностью  вести «политику 
качелей» — балансировать м еж ду двум я  группами д ерж ав . Они будут следовать курсу 
на сближ ение с С С С Р лиш ь до тех  пор, пока не увидят, что Германия «стала важ ны м  
политическим ф актором  в Ю го-Восточной Европе». Чтобы  не допустить перехода Р у ­
мынии в «русский лагерь», Герм ания, указы валось в отчете, долж на п оказать себя по­
литической силой. Т огда румынские правители, если они и не перейдут полностью  в 
германский лагерь, то, во всяком случае, «возобновят политику балансирования, столь 
соответствую щ ую  их характеру  и являю щ ую ся методом их сам оутверж дения». Г ерм а­
ния дол ж н а  показать румынским правящ им  кругам , что она является  «козырной к а р ­
той» в их внешнеполитической игре с друзьям и  и врагами. «Если мы проявим необхо­
димую  осторож ность, то сумеем убедить д а ж е  Титулеску, что в его ж е  интересах иметь 
этот сильный козырь. П озиция, которую  он зан ял  по отношению к наш ем у перевоору­
ж ению , свидетельствует о наличии таких во зм ож н остей »5. Румы нские коммунисты и 
антифаш исты  реш ительно вы ступали против тех, кто  толкал  страну  на опасный путь 
сближ ения с гитлеровской Германией. К ом партия подчеркивала, что только благодаря 
тесному сотрудничеству и сою зу с С С С Р Рум ы ния м ож ет обеспечить свои националь­
ные интересы. Резолю ция расш иренного П ленума Ц К  К П Р  (август 1936 г.) предупреж ­
д ал а  антисоветски настроенных румынских правителей: «Кто подним ает руку против 
С оветского Сою за, тот роет могилу национальной независимости Румы нии и готовит 
ее раздел  им периалистам и»6. Ф аш истская Герм ания, указы валось в этой резолюции, 
собиралась ком пенсировать своих сою зников за  счет Румынии. Реакционны е правители

5 «D ocum ents on  G erm an F o re ign  Policy 1918— 1945» (далее  — D G F P ). Series C, 
vol. IV, pp. 943—947.

6 «D ocum ente d in  is to ria  PC R  1917— 1944». Bucure$ti. 1953, p. 283.
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страны не вняли этим пророческим словам .. Они пошли по пути отказа  от сотрудни­
чества с Советским Союзом и какого бы то ни было участия в системе коллективной 
безопасности. К огда Т итулеску перестанет быть министром иностранных дел, с полным 
основанием говорилось в одном из докум ентов германской миссии в Бухаресте, это бу ­
дет означать, что в румынской внешней политике «принято решение против СССР».

«29 августа 1936 г. в 5 часов из Б ухареста  потребовали сообщ ить мое мнение об 
интервенции в Испании,— вспоминал об обстоятельствах своей отставки с поста ру ­
мынского министра иностранных дел Н. Титулеску, находивш ийся тогда в Кап М артэн 
(Л азурны й Б ерег Ф ранции).— Я ответил, что мы долж ны  следовать за  Ф ранцией и 
Англией. В 8 часов вечера мне телеграф ировали , что я перестал быть министром 
иностранны х дел Румынии». У худш ение личных отнош ений Т итулеску с К аролем  II и 
членами правительства Т атареску, вне всякого сомнения, сы грало свою роль в его уст­
ранении с заним аем ого поста. Коллеги по кабинету не. могли простить ему той вы зы ­
ваю щ ей независимости, которой он придерж ивался по отношению  к ним, считая себя 
незаменимой личностью. Румынский король болезненно реагировал на м еж дународную  
известность своего министра иностранных дел: в ряде стран о Румы нии и ее монархе 
знали только как об «атрибутах Титулеску». К ароль II, стремивш ийся играть главную  
роль в дипломатической деятельности страны , не мог мириться с поведением Титулес­
ку, который порой ставил его перед сверш ивш имися ф актам и. Н апример, без ведома 
румынского правительства и короля Н. Титулеску д ал  согласие на передачу республи­
канской И спании 100 пушек и 15 сам олетов, которые были изготовлены во Франции. 
Ф ранцузский автор пишет об отношении румынских правящ их кругов к Титулеску 
летом 1936 г.: «В течение р яда  месяцев К ароль II и Т атареску  стремились освободить­
ся от [этого] министра... Его заносчивость, вы зы ваю щ ее поведение по отношению к 
коллегам  и д а ж е  монарху, стремление к сам ореклам е... надоели им. Своими июльскими 
дем арш ам и он полож ил конец терпению, проявлявш ем уся к нему в течение двух  лет» г. 
Н о главной причиной отставки Т итулеску были отню дь не личные отнош ения его с к о ­
ролем и членами правительства. Господствую щ ие классы  Румы нии отказались от у с ­
луг Титулеску, считая его «переж итком политики коллективной безопасности», следо­
вать которой не хотели сам и западны е держ авы , ш едш ие по пути «умиротворения» 
агрессоров. С овременник событий писал, что «в Б ухаресте  меньше всего дум аю т о б л а ­
гах  коллективной безопасности; там  уверены, что Рум ы ния долж на любой ценой избе­
ж ать  занятия  определенной позиции...».

М инистром иностранных дел Румы нии был назначен Виктор Антонеску, доволь­
но бесцветная личность. Именно ему бы ла доверена миссия окончательно увести Р у ­
мынию с позиций, на которы х она находилась при Титулеску, придерж ивавш ем ся ори­
ентации на Ф ранцию  и Англию. Новый министр начал свою деятельность с заявления: 
«В неш няя политика Румынии будет такой же, что и до настоящ его врем ен и »8. В дей-

7 Н. Р  г о s t. D estin  de la R oum anie. P. 1954, pp. 94—95. В июле 1936 г. Титулеску 
вручил премьеру Т атареску письменное заявлени е  о своей отставке, считая, чго 
внутренняя политика правительства способствует фаш изации страны и препятствует 
проведению им внешнеполитического курса. Рум ы ния, указы валось в этом заявлении, 
теряет доверие сою зников из-за очевидной поддерж ки, которую  оказы вает правитель­
ство крайне правым группировкам, ориентирую щ имся на Германию. К ароль II не при­
нял тогда его отставки, полагая, что она могла быть расценена в П ариж е и Л ондоне 
как полный поворот Румынии на внешнеполитической арене. О бъясняя своему минист­
ру иностранных дел причины покровительства ж елезногвардейцам  и другим фаш истам , 
король сказал , что д л я  борьбы против коммунизма в стране необходимо использовать, 
помимо государственны х органов, ещ е и другие силы: одних легальны х средств, нахо­
дящ ихся в распоряж ении правительства, недостаточно, нуж но привлечь, как вы разился 
К ароль II, «общ ественность», подразум евая под этим ф аш истские круги, а если тако­
вых нет, то их следует создать. Вместе с тем он заверил  Титулеску, что покровительст­
во фаш истским организациям  не изменит внешнеполитической линии страны . Тогда тог 
потребовал одобрения проводивш егося им курса, который в последнее врем я вызывал 
споры в правительстве. Это требование было удовлетворено. Но не прош ло и месяца, 
как  Т итулеску был уволен в о тставк у  («A nalele», B ucure^ti, 1965, №  5, p. 133). П осле 
отставки Т итулеску остался за границей. Л иш ь в ноябре 1937 г. он приезж ал на нес­
колько дней в Румынию , чтобы принять участие в избирательной кампании на стороне 
национал-царанистской партии, к сотрудничеству с которой он склонялся, оставаясь 
вне партий. В это врем я Ю. М аниу уж е заклю чил «пакт о ненападении» с  ж елезногвар- 
дейцами, и у Н. Титулеску не было оснований опасаться за  свою жизнь. П равда, ак­
тивисты «Ж елезной гвардии» вынудили его сделать некоторые заявлени я. Так, Титу­
леску сказал , что в декабре  1933 г. он противился принятию  реш ения о роспуске « Ж е­
лезной гвардии», что прилагал усилия для  заклю чения с Германией и И талией таких 
договоров, которые сделали бы отнош ения Румынии с ними равнозначны ми ее отно­
ш ениям с Ф ранцией и Англией, что никогда не предусм атривал возм ож ность прохода 
советских войск через румынскую  территорию . Л егионеры  с недоверием отнеслись к 
этим заявлениям . Умер Титулеску в м арте 1941 г. на Л азурном  Береге во Ф ранции. Его 
сторонники утверж даю т, что он был отравлен гитлеровцами.

6 «D im inea[a», 6.IX.1936,
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ствительности ж е румынское правительство стало активно - искать сближ ения с ф а­
шистской Германией, чтобы сбалансировать англо-ф ранцузское влияние в своей внеш ­
ней политике. Важнейш им элементом нового румынского внеш неполитического курса 
был отказ от сотрудничества с С ССР, боровш егося против гитлеровской агрессии. Р у ­
мынские фаш исты и другие реакционеры приветствовали этот поворот, рассм атривая 
его как  этап к установлению  румыно-германского сою за. « З а  последние два года наш а 
политика скользила по опасному пути,— заявил  бывший премьер А. В айда .— Мы дош ли 
до того, что Л итвинов стал нашим оплотом. Теперь полож ение вполне определилось. 
И дет борьба м еж ду национализмом и коммунизмом. П оэтом у мы долж ны  сделать вы ­
бор. Я выбираю  М уссолини и Гитлера». С целью дипломатического зо н д аж а  в Берлин 
был направлен в ноябре 1936 г. лидер одной из группировок национал-либеральной 
партии Г. Братиану , которого К. А рдж етояну характеризовал  следую щ им образом : «Хо­
тя Б рати ану  и хороший человек, разговор с ним вести очень трудно. Слуш ает, как 
перепуганный заяц , и здавая  нечленораздельны е звуки, и невозмож но понять, что он 
хочет сказать . Он боится своей жены, своей экономки, своего кума С турдзы , боится 
собственной тен и » 9. Г. Б ратиану  пользовался доверием в гитлеровских кругах, ценив­
ших его за  выступления против румыно-советского сотрудничества. Гитлер сказал  р у ­
мынскому эмиссару: «Я прошу Вас передать королю , что мы не только готовы гар ан ­
тировать границы современной Румынии, но и поддерж ать всеми силами требования, 
которые она имела бы за пределами границ». После этого были предприняты шаги 
в направлении развития румы но-германского сближ ения. Бы л вы работан проект дого­
вора «О друж бе с Германией», заклю чение которого фактически привело бы к тому, что 
Рум ы ния окончательно отошла бы от Ф ранции и ее системы военно-политических сою­
зов и оказал ась  бы в полной зависимости от фаш истской Германии. О днако п равящ ая 
румы нская верхуш ка сочла такой ш аг преждевременны м. В склады вавш ейся м еж дун а­
родной обстановке она предпочла вести политику балансирования м еж ду двум я импе­
риалистическими блоками, пока не станет ясным, кто будет преобладать.

Д л я  маскировки этой политики был взят на вооруж ение лозунг «восстановления 
самостоятельности Румынии» в м еж дународны х отнош ениях. «Д о последнего времени 
внеш няя политика Румы нии была безвольным придатком  чужого организм а. Н аш а 
внеш няя политика долж на стать сам остоятельной»,— заявл ял и  кузисты. О бразцом  « са­
мостоятельности» служ ила для румынских реакционеров политика польского прави ­
тельства. М инистр иностранных дел П ольш и Ю. Бек во врем я своего посещ ения Р у м ы ­
нии в апреле 1937 г. предлож ил проводить «политику неприсоединения» ни к одному из 
блоков великих дер ж ав . О выгодности такой политики, говорил он, знает сам о рум ы н­
ское правительство, которое в 1914— 1916 гг. заняло  нейтральную  позицию, приведш ую  
к созданию  «Великой Румынии». П олитика балансирования, или «игра на двух столах», 
стала Румы нией усиленно проводиться в жизнь. Именно она привела в  дальнейш ем эту 
страну на грань национальной катастроф ы . «Д войная игра погубила нас: мы проиграли 
и на одном и на другом  с т о л е » 10, — признал впоследствии будущ ий фаш истский ди кта­
тор генерал Ион Антонеску. Чтобы располож ить к себе Германию, королевская к ам а­
рилья отказалась заклю чить пакты о взаимной помощ и с Ф ранцией, Чехословакией и 
Советским Союзом. Н о в то ж е врем я румынским правительством расточались за я в л е ­
ния о «полнейшей солидарности с Ф ранцией» и друж ественны х отнош ениях с Ч ехосло­
вакией. Л етом  1937 г. К ароль И под предлогом посещ ения всемирной вы ставки н ап р а ­
вился в П ариж . Этот визит долж ен  был продем онстрировать неизменность традицион­
ных связей м еж ду Румынией и Ф ранцией. По случаю национального праздника Ф ран­
ции 14 июля К ароль 11 вместе с французским президентом и султаном М арокко присут­
ствовал на военном параде на Елисейских П олях. После этого он переправился через 
Л а-М анш , чтобы встретиться с английскими государственны ми деятелям и.

Это бы ла четвертая поездка К ароля II в В еликобританию . Первый раз он посетил 
Англию в 1925 г., будучи наследным принцем. В 1928 г. имела место скан д ал ьн ая  исто­
рия с К аролем  и его любовницей Л упеску, закончивш аяся их выдворением с британских 
островов в сопровождении агентов С котленд-Я рда. Похороны английского короля Г еор­
га V в 1936 г. явились поводом для  приезда К ароля II в Великобританию  с первым ко­
р о л евск и м , визитом. А нглийская королевская семья недолю бливала находивш егося в 
родственных связях  с ней румынского короля, который стяж ал  себе славу  коронован­
ного донж уана. П оэтому К ароль II был «персона нон грата» в Л ондоне, пока на ан ­
глийском троне оставался  Георг V, не скры вавш ий своего презрения к .нему. Третье по 
счету посещение В еликобритании Каролем II тож е оставило у него неприятные воспо­
минания. К ак монарх и как родственник английской королевской семьи, он надеялся, что 
его поселят в Букингемском дворце. Но этого не случилось. У язвленный К ароль II стал 
избегать контактов с английской знатью , которая , в свою очередь, возм ущ алась «невос­
питанностью» румынского короля. К ароль II не появлялся  на приемах, пош ли слухи о 
его пьяных оргиях. Затем  в газетах  была опубликована скандальн ая новость, вкратце 
сводивш аяся к следую щ ему. В ночь перед похоронами Георга V румынский король так 
упился, что утром не мог дер ж аться  на ногах. М ассаж ист делал  все, чтобы протрезвить

9 A rhiva СС al PCR , fond 104 (С. A rg e to ian u  « In sem n ari ziln ice»), p. 2935.
ю Историко-дипломатический архив М И Д  С С С Р (далее — И Д А ). М икрофильмы 

румынских документов.
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К ароля II, котором у предстояло зан ять  свое место в похоронной процессии. П роцедура 
длилась до сам ого последнего момента, и по этой причине м ассаж ист вы нуж денно ока­
зал ся  среди вы сокопоставленны х гостей, ш агая  вместе с ними в похоронной процессии. 
Д л я  убедительности газеты  поместили фотоснимок, на котором этот человек вы делялся 
своим «рабочим костюмом». В СШ А это известие стало  «новостью века», вы звав  все­
общ ее веселье. В Англии ж е  к  ней отнеслись иначе: К ароля  II стали осуж дать за зл о ­
употребление гостеприимством, за  оскорбление, нанесенное английскому двору  В. Ч ет­
вертый визит К ароля  II в Великобританию  летом  1937 г. приобретал поэтому особое 
значение: визит долж ен был реабилитировать румынского короля в глазах  англий­
ской знати.

Н е менее важ ную  роль этот визит призван был сы грать в развитии политических 
и экономических связей  Румы нии с Англией. Во избеж ание скандальной сенсации, не­
избеж но возникавш ей за  границей вокруг его имени, румынский король прибыл в Л о н ­
дон неофициально, под именем граф а В ранча. Н а этот раз он был приглаш ен на обед 
в Букингемский дворец. С остоялись его встречи с Чемберленом и Иденом. О содерж ании 
их бесед в какой-то мере свидетельствовали те заявлени я, которы е К ароль II сделал 
английскому внеш неполитическому эксперту В. Стиду. В записи этой беседы читаем: 
«К ароль II начал с того, что выступил против ш ироко распространенного мнения, будто 
Рум ы ния является  ф ранцузской колонией, чем и объясняется малый интерес к ней со 
стороны Англии. Он хотел бы изменить это  представление и создать прям ую  «ось» 
Л ондон — Б ухарест. Г лавная трудность полож ения Румынии заклю чается в том, что на 
нее постоянно давит  тяж есть  России, являю щ ейся ее наследственны м врагом . Что к аса ­
ется Гитлера, то  он, К ароль II, испы ты вает восхищение к нему...». С тид ответил К аро­
лю  II, что не верит в агрессию  С С С Р против Румы нии. «Более того, —  продолж ал  он,— 
мне известен доклад , составленный экономическим атташ е германского посольства в 
М оскве, в котором  говорится, что д л я  будущ их операций против России Герм ания дол­
ж на установить контроль над  румынской нефтью , зерном и хлебом. Я знаю , что этот 
до к л ад  получил одобрение доктора Ш ахта  и экономического отдела рейхсвера. П оэтому 
мне каж ется  сомнительной мудростью  стремление Румынии... доверяться  нацистской 
Германии». К ароль II поспешил заверить собеседника, что он не собирается идти на 
сближ ение с Германией, к ак , впрочем, и с  Советским Союзом. Единственно, чего он 
хотел бы,— это установления сердечных отношений с В еликобританией. «В аж но,—  под­
черкнул румынский король, — чтобы на англо-румы нские дела не смотрели через ф ран­
цузские очки». К ароль II неоднократно подчеркивал общ ность румынской и английской 
ориентации в герм анском  вопросе, чтобы оправдать свою  политику в отношении гит­
леровской Германии. В беседе с чехословацким премьером в 1937 г. он сказал : «Если 
я допускаю  некоторую  видимость сближ ения с Германией, то  ведь, как  теперь о к аза ­
лось, я веду такую  ж е политику, какую  ведут Чемберлен и И ден. Они пош ли д аж е  
дальш е меня, пригласив Н ейрата (министр иностранных дел Германии. — Н. JI.) к 
себе д л я  переговоров, тогда как  я неоднократно отклонял дом огательства Геринга при­
ехать но мне для  личных переговоров».

П о-преж нем у рум ы нская королевская кам арилья продолж ала завер ять  Ф ранцию  
в «верности сущ ествую щ им сою зам». Во врем я визита в Бухарест начальника ф ранцуз­
ского генерального ш таба генерала Гам елена в 1937 г. хозяева заявили , что Ф ранция 
м ож ет всегда полож иться на Румынию  и ее армию ,2. О днако двойственность внеш не­
политического курса Румынии была настолько очевидна, что ее нельзя было 
зам аскировать никакими декларациям и . Эта двойственность, ведш ая к опасной 
д ля  страны  изоляции на м еж дународной арене, вы зы вала озабоченность у румынской 
общ ественности. Л идеры  бурж уазно-пом ещ ичьих «исторических партий», находивш иеся 
в оппозиции к К аролю  И и его правительству, усиленно спекулировали на этом, пре­
следуя свои цели. «Редко  случалось,—говорил на съезде национал-царанистской партии 
весной 1937 г. И. М и.халаке, — чтобы наш е государство было в таком  полож ении, как 
сейчас... Во внешней политике мы не знаем , кто наши сою зники и кто уж е перестал 
ими быть... Мы ж ивем  на вулкане внутри страны , а во внешней политике царят  неоп­
ределенность, дезориентация и хаос». Резкий поворот в сторону дер ж ав  «оси» был со­
верш ен с приходом к власти правительства национзл-христианской партии в конце 
1937 года. «Заявлен и я  о верности и сохранении прежних договоров, соглаш ений и сою­
зов  остаю тся пустыми заявлениям и, прикрываю щ ими истинную устремленность нынеш ­
него правительства...— политику немедленного сближ ения с фаш истскими государства­
ми» 13, — подчеркивалось в сообщении из Б ухареста  в январе 1938 года. Гитлер вы ра­
ж ал  свое удовлетворение полож ением в Румынии, назы вая приход к власти проф аш и­
стского правительства Гоги «первым радостны м событием этого года». Н о курс на 
немедленное и безоговорочное подчинение страны герм анском у фаш изм у о казался  не­
приемлемым для  королевского двора, считавш его, что ещ е не наступило врем я для  от­
к аза  от политики балансирования. Это явилось одной из главны х причин устранения 
правительства Гоги и установления затем  королевской диктатуры . О. Гога пе пережил 
своей неудачи в  политике, он умер через несколько месяцев после отставки.

11 A. E a s t e r m - a n .  K ing C arol, H itle r arid Lupeseu. L. 1942, pp. 108— 109.
12 G a m e 1 i n. Le P ro lo g u e  du dram e. P . 1946, p. 279.
13 А В П  С С С Р, ф . 425* on. 20,. д. M, п. 16, л ,  29.
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Кароль II обезглавливает «Ж елезную гвардию»

Е щ е до государственного переворота, соверш енного 10 ф евраля 1938 г. и при­
ведш его к королевской диктатуре, К ароль II пришел к вы воду, что следует нанести 
у дар  по легионерской верхуш ке, ставш ей опасным конкурентом в борьбе за  политиче­
скую власть в Румынии. Г лаварь «Ж елезной гвардии» К. К одряну, подстрекаемы й гит­
леровцам и, откры то выступил за  установление диктатуры  фаш истской организации. 
Английский ж урналист А. И стермэн, посетивш ий Румынию  в начале 1938 г., сумел д о ­
биться интервью у «капитана» легионерского движ ения. И х встреча произош ла на 
окраине Б ухареста  в «Зеленом доме» (в унисон с цветом формы ж елезногвардейц ев), 
где находилась сильно охраняем ая резиденция во ж ака  румынских фаш истов. К одряну, 
38-летний муж чина атлетического телослож ения, производил с первого взгляд а  впе­
чатление героя американского кинобоевика. «Это был диктатор  из страш ного сна — 
надменный, всесильный деспот с  суровым лицом и хмурым взглядом  пронизываю щ их 
г л а з » 14. К одряну, по свидетельству И стерм эна, о бладал  способностью  оказы вать м аг ­
нетическое воздействие на своих сторонников, приводя их в состояние экстаза  своей 
эмоциональной речью. Ж елезногвардейцы  слепо поклонялись ему, обож ествляли его, 
а после гибели провозгласили «святым». К ак и следовало ож идать , румынские ф аш и­
сты из «Ж елезной гвардии» потребовали от К ароля II принятия р яда  более р еак ­
ционных мер. К ак  и преж де, нападкам  легионеров подвергалась лю бовница короля 
Е лена Л упеску. К стати  сказать , о «первой дам е»  Рум ы нии нелестно отзы вались не 
только ж елезногвардейцы , но и члены королевской кам арильи , в частности К. А рдж е- 
тояну, заметивш ий в своих м ем уарах: «И стория учит нас, что вмеш ательство юбки 
в политику всегда ф атально  для  политики, особенно когда под юбкой скры вается пота­
скуха. Д а ж е  семь лет беспрерывной засухи не могут сравниться по своим последст­
виям с тем, как  отразилось на нашем полож ении присутствие госпож и Л упеску». Л еги о ­
неры обвиняли ее в развращ ении не только короля, но и его юного сына. Они назы ­
вали Л упеску  колдуньей, которая несет несчастье «румынской нации». Л ю бовница 
К ароля II, как  утвер ж дал и  легионеры , реш ила устранить К одряну, поручив это ново­
му министру иностранных дел И . М ическу. П оследний перепоручил это дело префекту 
полиции уезда Н ям ц. И тут якобы произош ло непредвиденное: префект И. Е м ельян все 
рассказал  прокурору. «10 ф евраля 1938 г. м еж ду 11 час. 30 мин. и 12 час. 30 мин. 
я был вы зван  к господину И. М ическу в министерство иностранных дел, который с к а ­
зал  мне: «То, что я В ам  сообщ у, известно лиш ь нескольким лицам . И нтересы  го су дар ­
ства требую т, чтобы К одряну был устранен. Только Вы м ож ете вы полнить это». Я пере­
спросил его: «Я лично?» В ответ мне было сказано : «Н е Вы лично, но Вы долж ны  
заняться  этим. К стати , сколько Вы получаете к ак  префект?.. 32 тысячи лей в месяц? 
Я устрою  так , что Вы будете получать намного больше». П реф ект полиции Ем ельян, 
но его словам , «возмущ енный этим чудовищ ным предлож ением», поставил в извест­
ность министра Г. К узу, сына гл ав ар я  нащ ю нал-христианской партии А. Кузы. От 
него сообщ ение о готовивш ем ся покуш ении дош ло до  сам ого К одряну 15.

П осле установления королевской диктатуры  были приняты  меры к тому, чтобы 
сделать «Ж елезную  гвардию » послушной воле К ароля  II. С этой целью  был органи­
зован  процесс над  К одряну, которого обвинили «в оскорблении королевского мини­
стра при исполнении тем  служ ебны х обязанностей». П оводом  послуж ил конфликт 
м еж ду ж елезногвардейским  вож аком  и министром Н . И оргой, возникш ий в связи с з а ­
прещением так  назы ваем ы х «легионерских кооперативов», в рам ках  которы х велась 
легальн ая  деятельность «Ж елезной гвардии» после неоднократны х правительственны х 
декретов о ее роспуске. К одряну направил на им я И орги составленное в резких в ы р а ­
ж ениях  письмо с протестом против этого запрета . И орга возвратил письмо К одряну, 
заявив , что не м ож ет принять его «от человека, который, вспомнив, сколько было про­
лито крови им и его окруж ением, долж ен  был бы опуститься на колени в раскаянии». 
Т огда «капитан» осыпал И оргу упрекам и, напомнив ему, что не всегда он был столь 
враж дебен  легионерскому движ ению , как  хочет п оказать это  теперь. П о настоянию  
министра внутренних дел  К алинеску оскорбленный И орга подал  в суд на К одряну, ко­
торый был приговорен к ш ести м есяцам  тю ремного заклю чения. О тставка  правитель­
ства Гоги и репрессивные меры против легионерского движ ения обеспокоили гитле­
ровскую  верхуш ку. О днако, будучи зан ята  зах вато м  Австрии, она реш ила воздер ­
ж аться  от давлени я на К ароля II, чтобы не толкнуть Румынию  в стан противников 
германского рейха. К  том у ж е первые внеш неполитические акты  правительства королев­
ской диктатуры  свидетельствовали о его намерении п род олж ать  благоприятны й для  
фаш истской Германии курс на м еж дународной арене. В циркуляре герм анского ми­
нистерства иностранных дел от 9 м арта  1938 г. указы валось , что устранение прави­
тельства Гоги «не следует рассм атривать к ак  пораж ение, понесенное германской поли­
тикой». Хотя против идеологически близкой германскому ф аш изм у «Ж елезной гвар ­
дии», говорилось д ал ее  в циркуляре, ведется борьба, нет причин беспокоиться за  пово­
рот событий; «напротив, надо надеяться , что во внешней политике король К ароль 
будет упорствовать в своем неоднократно вы сказы вавш ем ся стремлении вступить 
в более тесные отнош ения с Германией». О бращ алось внимание и на то, что новый ре-

14 A. E a s t e r  т а  n . Op. cit., р. 220.
16 С. C o d r e a n u .  D ie e iserne  G arde. В. 1939, S. 201—203,

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ



140 Документальные очерки

ж им в Румынии вовсе не препятствует осущ ествлению  германских агрессивны х планов 
в отношении Чехословакии. О тмечалось, что в новую румынскую  конституцию  1938 г. 
вклю чена статья  91, фактически зап рещ авш ая  в любом случае проход иностранных 
войск через румынскую  территорию . «Это особенно важ но, принимая во в н и м ан и е - 
право прохода через Румынию  в Чехословакию . С татья 91, как  это  представляется, 
имеет целью блокировать такие попытки». К ароль II заяви л  герм анском у посланнику, 
что приветствует за х в ат  Австрии Германией, ибо издавна считал «анш лю се неиз­
бежным».

С пекулируя на заинтересованности гитлеровцев в том, чтобы бурж уазно-пом е­
щ ичья Рум ы ния заним ала на м еж дународной арене выгодную  им позицию, король- 
диктатор стал  добиваться от них оф ициального о тказа  от поддерж ки легионерского 
движ ения. В середине м арта 1938 г. он обратился в Берлин с просьбой сделать з а я в ­
ление об отсутствии у Германии какого-либо интереса к «Ж елезной гвардии». Под 
предлогом, что подобное заявление м ож ет быть истолковано как  вм еш ательство Гер­
мании во внутренние дела Румынии, гитлеровская клика о тказал ась  удовлетворить 
просьбу К ароля II. Но в то ж е время германское министерство иностранных дел дало 
указание своем у посланнику в Румы нии Ф абрициусу быть предельно осторож ным 
е румынским королем. Г лавная цель, говорилось в инструкции Ф абрициусу, состоит 
в том, чтобы «Румы ния по причине какого-либо охлаж дени я в наших отнош ениях 
не наладила  неж елательны х связей». Речь ш ла в первую  очередь о предупреж дении 
любой возм ож ности сближ ения с С ССР. Рум ы нская миссия сообщ ила из Берлина, что 
«единственной заботой Германии является  пом еш ать Румынии связать  себя с С ове­
тами» 16. К оролевская кам арилья реш ила воспользоваться благоприятной обстановкой 
для  нанесения реш аю щ его у дар а  по непослуш ному руководству легионерского д ви ж е­
ния. В мае 1938 г. ж елезногвардейские вож аки во главе с К одряяу  вновь предстали 
перед • военным судом. Н а этот раз их обвинили в «заговоре против общ ественного 
порядка путем установления связей с заграницей и соверш ения революции». О бнару­
ж илось, что легионеры, готовя путч, создали  вооруж енны е подразделения, террори­
стические группы и составили списки лиц, подлеж авш их физическому уничтожению  
после прихода «Ж елезной гвардии» к власти. В качестве обвинительного м атериала на 
процессе, проходивш ем при закры ты х дверях , ф игурировали два письма К одрян у к 
Гитлеру. В одном, датированном  еще началом 1935 г., сообщ алось о намерении легио­
нерского движ ения произвести переворот по примеру германских фаш истов и содер­
ж ал ась  просьба о казать  помощ ь в этом. В другом  письме К одряну просил поддерж ки 
и инструкций из Берлина, а такж е предлагал  гитлеровской Германии заклю чить сою з­
ный договор с Румынией, как  только будет установлена власть «Ж елезной гвардии». 
Помимо того, легионерские главари  обвинялись в разглаш ении содерж ания секрет­
ных докум ентов и государственной тайны. Королевский прокурор в речи специально 
подчеркнул, что К одряну вообщ е не румын, что его отец — поляк, а м ать — немка. 
«Й этот человек,— патетически воскликнул прокурор,— хотел стать национальны м спа­
сителем!.. Он отравил - румынскую  м олодеж ь террористическими доктринам и и за р а ­
зил страну чувствам и и идеями, чуж ды м и румынскому духу  и темпераменту!» В з а ­
щ иту главар я  румынских ф аш истов-террористов выступил на процессе «великий дем о­
крат» Ю. М анну. Л идер  нацм онал-царанистов тогда заяви л : «Я всегда находил в его 
действиях искренность побудительных мотивов, честность, последовательность и упор­
ство, то есть качества, которы е так редко встречаю тся в нашей политической жизни. 
П оэтом у я с удовольствием и надеж дой протягиваю  ему руку». П осле этого он дем он­
стративно пож ал  руку К одряну. Выступление Ма-ниу могло бы сойти и за  растянув­
ш ийся во времени обмен лю безностями, ибо в ноябре 1937 г. К одряну так  отозвался 
о М аниу: «Он производил на меня впечатление человека с душ ой, чистой, как  у юноши 
наш его поколения (легионерского движ ения. — Н. Л.)».  Н о в действительности это бы ­
ло демонстрацией общности их интересов не только в борьбе против К ароля II, но и 
против револю ционных сил. Н е случайно в завещ ании К одряну, написанном в тюрьме 
спустя несколько месяцев после этого судебного процесса, М аниу был назван в числе 
лиц, к которым долж ны  обратиться легионеры в случае гибели своего вож ака.

Гитлеровский посланник Ф абрициус с беспокойством сообщ ал из Б ухареста, что 
процесс над К одряну и другими руководителям и «Ж елезной гвардии» ставит герм ан­
ский рейх в затруднительное полож ение. Он просил, чтобы через Ф редерика Гоген- 
иоллерна, дядю  румынского короля, было оказано воздействие на К ароля II с целью 
помеш ать уничтожению  ж елезногвардейской агентуры ф аш истской Германии в Р ум ы ­
нии. К нязь Ф редерик, прож ивавш ий в Германии и являвш ийся главой семьи Зигма- 
ринен-Гогенцоллерн, был известен своими симпатиями к Гитлеру. Ф абрициус считал, 
что князь м ож ет повлиять на К ароля II и предостеречь его от «большой ош ибки» — 
ликвидации легионерского движ ения, которое является  «противоядием  коммунизму» 
в Румынии. Берлин предлагал Ф абрициусу настаивать на том, что Германия" якобы 
не оказы вала  и не имеет намерения оказы вать официальную  по-мощь легионерскому 
движению . С трого, придерж иваясь этой директивы, германский посланник в Румынии 
отклонял попытки ж елезногвардейцев побудить его к выступлению в их защ иту . Ф аб­
рициус в докладе  своему министерству иностранных дел сетовал на обстановку:

16 A rhiva M in isteru lu i A facerilor E xterne  ai R PR  (далее  — A rh iva M A E ), fond 
«G erm ania» , vol. 76, non p ag in a te .
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«Трудно герм анском у посланнику быть спокойным наблю дателем, когда преследую тся 
те самые члены «Ж елезной гвардии», которы е идеологически наиболее близки нам. 
Но это необходимо потому, что вм еш ательство не только нанесло бы удар  по нашим 
интересам на длительное время, но и не принесло бы пользы сейчас самой «Ж елезной 
гвардии»17. 22 м ая румынское министерство иностранных дел обратилось с оф ициаль­
ным требованием, чтобы германские учреж дения и организации не поддерж ивали ника­
ких контактов с ж елезногвардейцам и, иначе К ароль II станет рассм атривать эти акты 
как  ведение враж дебной  деятельности  против него. Г итлеровская клика, будучи крайне 
заинтересована в сохранении хорош их отношений с румынским правительством в мо­
мент резкого обострения чехословацкого кризиса, поручила германскому посланнику 
в Бухаресте заявить, что Берлин «не поддерж ивает никаких связей с К одряну». Более 
того, политический отдел министерства иностранных дел в Берлине заготовил 25 мая 
проект письма во внешнеполитическое бюро гитлеровской партии, министерство про­
паганды, гитлерю генд и другие учреж дения и организации, в котором подчеркивалась 
«абсолю тная необходимость немедленно разорвать»  любые контакты  с румынскими 
ж елезногвардейцам и. Немецкой прессе тогда было дано специальное указание «ни в м а­
лейшей мере не п роявлять симпатий к «Ж елезной гвардии» и К одряну». В этих усло­
виях процесс над ж елезногвардейским и вож акам и , проходивший в военном трибунале 
1Г-го армейского корпуса, заверш ился вынесением приговора о длительном тюремном 
заключении. К одряну был осуж ден на 10 лет. П родолж ая заигры вать с К аролем  II, 
гитлеровцы летом 1938 г. убеж дали  его в своей «незаинтересованности» в легионер­
ском движ ении. Вильгельмшт,рассе предлож ила Ф абрициусу при первом ж е удобном 
случае зам етить, что Германия «не имеет никаких связей» с К одряну. «Не делайте, 
однако, формального дем арш а»,— говорилось в присланной в начале июля инструкции. 
Но, отм еж евы ваясь на словах от «Ж елезной гвардии», гитлеровцы тайно продолж али 
оказы вать ей финансовую  и другую  помощь. Осенью 1938 г. румынское министерство 
иностранных дел обратило внимание Ф абрициуса на имевшие место факты провоза 
в германском дипломатическом багаж е  автоматического оруж ия для румынских легио­
неров. Второе (разведы вательное) управление румынского генерального ш таба сооб­
щило, что только в течение 1938 г. Герм ания израсходовала на финансирование д е я ­
тельности «Ж елезной гвардии», национал-христианской партии и других прогерманских 
организаций более 800 млн. лей.

Тем временем оправдались надеж ды  гитлеровцев на то, что К ароль II и его п р а­
вительство не станут, со своей стороны, препятствовать расчленению Чехословакии. 
П равда , рум ы нская позиция носила отпечаток двойственности. «Никто не мож ет требо­
вать от Румынии, чтобы она заран ее  согласилась на пропуск советских войск. Румы ния 
сам а знает, на чьей стороне она будет в случае войны»,— заяви л  в июле 1938 г. рум ы н­
ский министр иностранных дел Петреску-Комнен. К оролевское правительство, не зная, 
каков будет исход чехословацкого кризиса, стремилось угодить всем заинтересованным 
сторонам. Но в целом оно ш ло «по линии оставления на произвол судьбы и п р ед а ­
тельства своего чехословацкого союзника и противилось проходу советских войск через 
румынскую территорию  на помощ ь Ч ех о сло вак и и » 18. Смехотворным и лж ивы м  пред­
стает сделанное позднее утверж дение П етреску-К ом нена, будто только бу р ж у азн о ­
помещ ичья Рум ы ния вы ступала на стороне чехословацкого народа в те трагические 
для него дни: «В то врем я, как  Европа, д р о ж а  при звуках  голоса Гитлера, склонилась 
перед его требованиям и и расчленила в М юнхене Ч ехословакию , Рум ы ния одна, я под­
черкиваю , одна осмелилась поднять голос в пользу несчастной союзницы» 19. В дейст­
вительности правительство королевской диктатуры  во многом способствовало мюнхен­
скому сговору англо-ф ранцузских империалистов с Гитлером, которому они отдали 
часть чехословацкой территории как  цену за обязательство  начать войну против 
С ССР. Румы нское правительство, отмечала газета  « U n iv e rsu b , заняло  тогда ясную 
позицию, сопротивляясь проходу советских войск через Румынию  на помощ ь Чехо­
словакии. И хотя оно отклонило предлож ение Ю. Б ека принять участие в расчленении 
Ч ехословакии в период так  назы ваем ого первого Венского ар битраж а (ноябрь 1938 г.), 
это было сделано отню дь не из чувства солидарности с ж ертвой  фаш истской агрессии. 
К ароль II так  объяснил свой о тказ предъявить территориальны е претензии к Ч ехосло­
вакии: «Мы не хотим удлинять еще на 100 миль нашу границу с Венгрией». П оведе­
ние румынских правящ их кругов было по достоинству оценено мировой реакцией. П р а ­
вительства Англии и Ф ранции в октябре 1938 г. направили румы нскому правительству 
телеграм м у с благодарностью  за  его позицию в период М юнхена. П о-своем у вы разил 
признательность К аролю  и Гитлер. 14 октября 1938 г. он впервые прислал поздравле­
ния румынскому королю  по случаю  дня его рож дения. А 4 ноября с «друж еским  визи­
том» прибыл в К онстанцу германский крейсер «Эмден».

Мюнхенский сговор империалистических дер ж ав  вы звал усиление позиций прогер­
манских элементов в Румынии. Т ребования полной внешнеполитической переориента­
ции все настойчивее раздавались со страниц реакционных бурж уазны х газет. «У Гер­
мании есть планы. Имею т ли их другие страны? Если другие страны не имеют этих

17 D G FP , Series D, vol. V, p. 281.
18 «Lectii in  a ju to ru l celor care  s tu d iaz a  is to ria  PM R». Bucure$ti. 1961, p. 387.
19 N,- P  e t  r e s с u-C о rn n  ё n e. A narchie, d ic ta tu re  ou o rg a n isa tio n s  in te rn a tio n ales . 

Geneve. 1946, p. 127.
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планов, то  мы долж ны  по необходимости ш агать вместе с Германией!» — требовала 
гааета «Tim pul» 10 октяб ря  1938 года. Э та газета при надлеж ала  одному из реакцион­
нейших румынских политических деятелей — Г. Г аф енку, ж изненной карьере которого 
способствовала ж енитьба на Эсмее Н уш етта, ж енщ ине легкого поведения, в прошлом 
каф еш антанной певице в П ариж е. Он познаком ился с ней в России, куда  был направ­
лен в составе румынской миссии незадолго до Великой О ктябрьской социалистической 
революции. Ж ен а  помогла ему за в я зать  связи с крупнейш ими финансистами и про­
мыш ленниками, таким и, к ак  М. Ауш нит, А. Б ланк, и заручиться их поддерж кой. Б л а ­
годаря этом у в 1929 г. он был назначен зам естителем  министра иностранных дел и 
уш ел в отставку  лиш ь из-за расхож дений по политическим м отивам  с Титулеску. П о ­
литическое кредо Гаф енку было кратким , но предельно ясным: «Н е питаю  доверия к 
коллективной безопасности, опасаю сь взаимной помощи, не верю  в дем ократию , нена­
виж у  больш евизм »® . Он не скры вал своих симпатий к ф аш истским диктаторам , про­
славл ял  Ф ранко, С ал азар а , одобрял  агрессивную  политику Гитлера и М уссолини. 
И нет ничего удивительного в том, что в конце 1938 г. К ароль II назначил его мини­
стром иностранных дел. «События 1938 года привели к глубокому изменению  полити­
ческой позиции в Румы нии,— писал гитлеровский диплом ат К лодиус после посещ ения 
этой страны , где он вел экономические переговоры .— У беж дение в том, что необходимо 
в определенны х пределах сотрудничать с Германией, завоевало... признание...». Л идеры  
«исторических партий» Ю. М аниу и Д . Братиану , форм ально находивш иеся в оппози­
ции к королевской диктатуре, отказались от прежнего лозунга «все, что угодно, но 
только вместе с Ф ранцией» и в совместном меморандум е потребовали от К ароля  II 
«равнения на Берлин». В октябре 1938 г. румынский министр иностранных дел  Петрес- 
ку-Комнен заяв и л  Ф абрициусу, что король «реш ительно вы ступает за изменения в ны ­
нешней румынской внешней политике». О днако теперь, когда чехословацкий кризис был 
позади, гитлеровскую  верхуш ку более не удовлетворяла рум ы нская «игра на двух 
столах». Берлин поручил Ф абрициусу поставить в известность К ароля II, что от  него 
ж д у т  конкретны х предлож ений по развитию  экономических и политических отношений 
м еж ду  Румы нией и Германией. Т огда король реш ил сам  встретиться с  правителям и 
Германии. Д л я  подготовки этого визита был направлен в Берлин небезызвестный 
Г. Братиану , пользовавш ийся доверием  у гитлеровцев. Геринг вы сказал  румынскому 
эм иссару недовольство неопределенной политикой Румы нии и действиями К ароля  II, ко ­
торый устранил с откры той политической арены «Ж елезную  гвардию », а ее вож аков 
посадил в тю рьму. По словам  Геринга, за  последнее врем я не произош ло полож итель­
ных сдвигов и в немецко-румынских экономических связях , «ж )тя Англия и Ф ранция 
признали приоритет германских интересов в экономике придунайских стран. В М ю нхе­
не я  лично о бсуж дал  данны й вопрос с Д ал ад ье , которы й заверил  меня в этом» 21.

Н ам ереваясь продолж ать политику балансирования, К ароль II перед поездкой к 
Гитлеру реш ил посетить Л ондон  и П ариж , чтобы заручиться там  необходимой по д ­
держ кой в военно-политических и экономических вопросах. К ароль II, взяв  с собой 
наследного принца М ихая, министра иностранных дел Н. П етреску-К ом нена, министра 
королевского двора Э. У рдаряну  и группу финансово-экономических экспертов, о тпра­
вился в дипломатический вояж , первым этапом которого явилось посещ ение Велико­
британии. К оролевский визит в Л ондон длился три дня, до предела насыщ енных прие­
мам и и деловыми встречами. Они, однако, не д ал и  ж елаем ого  румынскими эмиссарами 
результата. Сити о тказало  в кредитах  Б ухаресту. Н а просьбу расш ирить торговлю  с 
Румынией английский министр иностранных дел Г алиф акс заявил: «Мы долж ны  про­
я в л ять  осмотрительность и осторож ность, другими словами, мы ни в коем случае не 
долж ны  со здавать  впечатления, будто В еликобритания пы тается поставить барьер гер­
манской экспансии на Восток». Таким был ответ на вопрос, поставленный незадолго 
до  визита румынского короля в Л ондон  ж урналом  «New S ta te sm a n  and  N ation»: «Г о­
сударственны й визит К ароля  м ож ет д ать  некоторый ответ на вопрос, насколько готово 
английское правительство пом еш ать распространению  немецкого влияния на низовья 
Д уная» . В мрачном настроении покидал К ароль 11 в дож дливы й ноябрьский день 
столицу Великобритании, отказавш ей  ему в займе. С адясь  в Д увре на корабль, ко то ­
рый долж ен был переправить его через Л а-М анш , К ароль II, как  отмечал его биог­
раф, невольно вспомнил 1928 год, когда его вместе с Л упеску  вы проводили с британ­
ских островов, и в утеш ение себе сказал : «По крайней мере на этот р аз английские 
власти  не послали детективов С котленд-Я рда, чтобы убедиться в моем о тъезде  из 
страны». С толь ж е  неутеш ительным ок азал ся  и пятидневны й визит румынского короля 
в П ариж . Н есм отря на заверения в верности Ф ранции, которы е он д ав ал  премьер-ми­
нистру Д ал ад ье , министру иностранных дел Боннэ и представителям  ф ранцузских д е ­
ловы х кругов, добиться крупны х кредитов не удалось. К ак писала английская газета 
«Tim es» 22 ноября 1938 г., Боннэ ясно вы разил свое стремление избеж ать лю бого ш а ­
га, который мог бы создать в Берлине впечатление, будто принимаю тся меры к  о гр а­
ничению герм анской активности в Ю го-Восточной Европе.

23 ноября К ароль II и сопровож давш ие его лица отбыли из П ар и ж а, н ап р авля­
ясь через Ш вейцарию  в Германию . Н а ш вейцарско-германской границе румынского к о ­
роля встретил князь Ф редерик Гогенцоллерн, сопровож давш ий его до  Берхтесгадена,

20 « T im p u b , 3.IV.1938.
21 ИД А . М икрофильмы  румынских докум ентов.
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где долж на бы ла состояться встреча с Гитлером. Выполняя поручение гитлеровцев, 
князь всю дорогу убеж дал  К ароля  II в необходимости сближ ения с Германией. В б а ­
варской деревне, неподалеку от которой Гитлер выстроил на верш ине горы зам ок-дво­
рец, князь распрощ ался с К аролем  II: его услуги были лиш ними при личных перегово­
рах Гитлера с К аролем  II. Ещ е при входе во дворец Гитлер, не дав  К аролю  II под­
няться по лестнице главного входа, протянул ему руку для  рукопож атия. Ф оторепор­
теры запечатлели эту унизительную  для румынского короля-диктатора сцену. Гитлер, 
стоявш ий несколькими ступеньками выше, снисходительно подает руку монарху Р у м ы ­
нии. Снимок делался  фоторепортерам и снизу, поэтому создавалось впечатление, будто 
великан Гитлер словно гора возвы ш ается над карликом  К аролем  II, в то врем я как  в 
действительности румынский король был значительно выше ростом, чем Гитлер. Б есе­
да  с К аролем  II состоялась в том ж е  зале, где за д ва  месяца до этого рейхсканцлер 
принимал Чемберлена. Гитлер представил румы нскому королю  Геринга, который встре­
тил его фаш истским приветствием. К ароль II предпочел обм еняться рукопож атием . 
Все сели за  чайный столик. Вынув из карм ана  портсигар, К ароль II попросил р азр е­
ш ения закурить. Губы Гитлера при этой просьбе резко сж ались: говорили, что он не 
выносит табака. О днако Гитлер д ал  согласие. Когда король предлож ил папиросу Г е­
рингу, заядлом у  курильщ ику, тот испуганно отказался , скосив глаза  на Гитлера. Н а ­
следный ж е принц М ихай, считая, что Гитлер д ал  разреш ение курить всем, последовал 
примеру отца. Н ахм урив брови, Гитлер с явным неодобрением стал смотреть на него. 
Вконец смутивш ийся М ихай поспешил потуш ить свою  папиросу и полож ить ее в пе­
пельницу.

Беседа К ароля II с Гитлером и Риббентропом 24 ноября 1938 г. длилась более 
полутора часов. Румы нский король заверял  их: «Румы ния всегда бы ла настроена ан ­
тисоветски. Но по причине того, что огромное Русское государство было ее соседом, 
она не могла заяв л ять  об этом открыто». Что касается  толков, будто Рум ы ния обе­
щ ала  разреш ить проход советских войск через свою  территорию , то это  неправда, по­
спешил заявить он своим собеседникам . Д л я  развития тесных румы но-германских эко­
номических связей король предлагал построить через всю Ч ехословакию  ж елезную  д о ­
рогу, которая  обеспечила бы румы но-германские коммуникации независимо от Венгрии. 
Гитлер возразил  против такого  плана, сказав , что строительство дороги обойдется 
очень дорого, к тому ж е в случае войны ее м ож ет использовать Советский Союз для  
продвиж ения своих войск к Германии с юга. К ароль II клялся, что он никогда не по­
зволит использовать румынскую  территорию  для  прохода К расной Армии, и пытался 
заручиться поддерж кой Германии в связи  с усилением венгерской кам пании за  переход 
Трансильвании к Венгрии. Но Гитлер дал  уклончивый ответ, заявив , что румы но-вен­
герский конфликт прям о не затр аги в ает  Германию . Риббентроп в записях  об этой бе­
седе отметил, что Гитлер оставил трансильванский вопрос откры ты м, считая, что «мы 
не долж ны  связы вать себя перед Румынией обязательством ... О сновная идея нашей 
политики в отнош ении Венгрии и Румы нии в настоящ ий момент до л ж н а  состоять в 
том, чтобы д ер ж ать  оба  эти утю га в раскаленном  состоянии и разреш ать вопросы в 
германских интересах в соответствии с развиваю щ ейся обстановкой» 22.

В ходе беседы Гитлер заяви л  К аролю  II, что целесообразно принять во внимание 
«слабое здоровье» осуж денного легионерского главар я  К одряну и перевести его из со­
ляны х копей в иную обстановку. К ароль пообещ ал сделать это, не преминув подчерк­
нуть свою  готовность к примирению с ж елезногвардейцам и и сотрудничеству с ними 
на определенны х условиях. «Если бы он был с головой,— говорил король Гитлеру о 
К одряну,— я  не поколебался бы пригласить его в правительство». Во врем я беседы с 
Герингом, которая  состоялась два  дн я спустя в Л ейпциге, вновь всплыл вопрос о « Ж е ­
лезной гвардии» и ее осуж денны х руководителях. Х арактери зуя свои действия в отно­
шении легионерского движ ения, К ароль II доверительно говорил ближ айш ем у сподвиж ­
нику Гитлера, что все попытки привлечь легионеров к политическому сотрудничеству 
потерпели неудачу, поскольку у  К одряну «нет высш его интеллекта», а его движ ение 
основано «на примитивном и частично мистическом влиянии на массы». Вместе с тем  
румынский король вы разил удивление, «откуда ж елезногвардейцы  берут деньги», и 
присовокупил, что «для него трудно провести разграничение м еж ду партией и прави ­
тельством  в Германии». Э то было сказано  в связи  с заявлением  оф ициальны х герм ан­
ских лиц о том, что у  германских правительственны х организаций нет контактов с 
«Ж елезной гвардией», а если они имеют место, то осущ ествляю тся лиш ь внеш неполи­
тическим отделом  национал-социалистской партии. Вот что пиш ет А рдж етоян у  об обе­
щ аниях, которы е д авали сь  в то врем я румы нскому королю  Герингом от имени гитле­
ровской верхуш ки: «Герм ания готова гарантировать границы Румы нии не только с 
Россией, но и с Венгрией. У нас нет никаких связей  с Венгрией, нет никакого инте­
реса усиливать ее. Территории, которы е мы ей отдали  в Ч ехословакии, были даны  с 
тем, чтобы удовлетворить самолю бие М уссолини, завидовавш его  успехам  фю рера. Во 
всяком  случае, они получили меньше, чем требовали. Ч ехословакия долж на рассм ат­
риваться отныне как  германский доминион, и мы заинтересованы  в сохранении ее но­
вых границ. Мы немедленно построим автостраду  вдоль Чехословакии с зап ад а  на 
восток, чтобы могли бы стрее добраться  до  вас. М ы предлагаем  вам  гарантию  ваш их 
границ, не требуя взам ен того, чтобы вы пришли к нам на помощь. М ы так ж е  не на-

52 D G F P , S eries  D, vol. V, pp. 339—341.
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стаиваем на вашем выходе из теперешних союзов... Мы желаем- выполнения только 
двух, вещей: заявления о дружбе,  в котором вы обещали бы, что не примете участия 
в нападении на нас, и экономического соглашения на основе многолетнего план а . . .»23. 
К ароль выразил, готовность немедленно начать переговоры, об экономическом сотруд­
ничестве м еж ду  Румынией и Германией на основе этих предложений и высказался  в 
пользу составления длительного плана на 5— 10 лет.

Несмотря на соглашение, которое было достигнуто во время визита румынского 
короля в Германию, гитлеровцы не питали к нему доверия. Неприязнь вскоре перерос­
ла во враждебность,  ибо К ароль II по возвращении в Румынию прибег к новым р е п ­
рессиям против легионеров, которые воспользовались отсутствием короля для  орга­
низации. путчистских выступлений. Поводом для них послужили распространявшиеся 
слухи о готовившейся расправе над главарем «Ж елезной гвардии». В листовке, вы­
пущенной легионерами 11 ноября 1938 г., утверждалось:  «Информация, полученная .от 
ответственных лиц, свидетельствует, что подготавливается убийство Кодряну. Арманд 
Калинеску, намерение которого, уничтожить Кодряну давно нам известно, заявил, что 
имеет разрешение короля совершить это во время его пребывания за границей». Л е ­
гионерские выступления начались еще тогда, когда Кароль II находился в Лондоне, и 
постепенно приобретали все больший размах. На пути в Румынию он получил в Базеле 
сообщение от министра внутренних дел Калинеску о новых беспорядках, организован­
ных. «Железной гвардией», а такж е  о ф актах  неподчинения и бунтовщических настрое­
ниях в 3-й армии, часть солдат  и офицеров которой находилась под влиянием ж ел ез­
ногвардейской пропаганды. К омандовал  этой армией генерал И. Антонеску. Установле­
но, сообщал А. Калинеску королю, что И. Антонеску имел тайную связь с арестован­
ными лидерами «Железной гвардии» и использовал свое положение для  создания 
Кодряну возможности поддерж ивать контакты со своими единомышленниками и тит- 
леровскими агентами. По возвращении в Бухарест  28 ноября 1938 г. Кароль II провел 
совещание с министрами о мерах подавления выступлений «Ж елезной гвардии». На 
следующий д е н ь -ст ал о  известно о смещении И. Антонеску, затем последовал арест 
генерала князя  Кантакузино-Граничеру, являвш егося номинальным руководителем ле­
гионерского движения в период его легальной деятельности. Этот старый аристократ, 
не- имевший ни военного, ни политического таланта , нашел себя в легионерской среде, ' 
где к нему относились с нарочито подчеркнутым почтение:^. Кодряну использовал , это­
го князя  для пропаганды легионерского движ ения в высших слоях румынского обще­
ства, особенно среди феодальной аристократии, которая с ревностью и обидой следила 
за  крепнувшими связями короля с финансово-промышленными и торговыми кругами.

30 ноября все бухарестские газеты сообщили, что «при попытке к бегству» были 
убиты К одряну  и 13 других железногвардейцев, отбывавших сроки -наказания  по суду. 
По официальной версии, это произошло так. Получив сведения о готовившемся напа­
дении легионеров на тюрьму в Рымник-Сарате  с целью освобождения К одряну и его 
сообщников, власти решили перевести их в более безопасное место — тюрьму в Ж илаве .  
В пути машина встала перед завалом  на шоссе и подверглась обстрелу бандой легио­
неров. Заклю ченные выпрыгнули из открытого грузовика, чтобы, воспользовавш ись.тем­
нотой и туманом, скрыться в густом лесу. С тр аж а  дала  предупредительный выстрел, но 
беглецы не остановились. Тогда по ним открыли огонь из винтовок и пулемета, и  все 
14 железногвардейцев были убиты. Как подчеркивали авторы некоторых зарубежных 
газетных комментариев, составители официального коммюнике не догадались вклю­
чить в него дл я  большей убедительности сообщение, что при этом якобы было убито 
так ж е  несколько нападавш их на конвой легионеров. В одной из биографий К ароля  II 
приведено иное изложение хода событий. Несколько преданных королю лиц — чинов­
ники секретной полиции и офицеры его личного полка — были вызваны во дворец, куда 
они прошли тайно. Король совещался с ними около часа. Затем  так  ж е незаметно, как 
вошли, они покинули дворец поодиночке. В ту ж е ночь начальнику тюрьмы, где. содер­
ж ались  Кодряну и еще 13 легионеров, был вручен подписанный королем приказ о пе­
редаче заключенных для немедленного перевода в Ж и лавскую  тюрьму. Вскоре колон­
на из трех армейских грузовиков двинулась в путь. Чтобы избеж ать возможной з а ­
сады легионеров, машины направились не по прямой дороге, а окольным путем. На 
первой машине было 14 стражников, каж ды й из которых охранял одного из заклю ­
ченных, находившихся там же. На второй машине ехала еще одна группа конвоя. 
Третья машина везла тяжелый груз, скрытый под брезентом. Кроме шофера, в ней ни­
кого не было. Несколько часов конвой беспрерывно двигался в ночной темноте пс 
осенней дороге. Когда до Бухареста  оставалось 30—35 миль, грузовики замедлили ход. 
Из леса, вплотную подступавшего к дороге, раздались чьи-то выстрелы. К ак  по ком ан­
де, колонна остановилась. Связанные заключенные, решив, что произошло нападение с 
целью их -освобождения, стали звать на помощь. Тогда стражники посредством спе­
циальных ремней, выданных им перед отъездом, задушили своих подопечных. Соско­
чившие со второго грузовика конвоиры стали бегать взад  и вперед вдоль дороги, стре­
л яя  во всех направлениях, чтобы создать впечатление у окрестного населения, будто 
здесь была организована легионерская засада,. После этого грузовики продолжили свой 
путь и с наступлением зари прибыли во двор Ж и лавской  тюрьмы. Там быстро вырыли 
общую могилу, куда побросали трупы железногвардейцев, засыпали их ц е м е н т о м 'с

23 Arhiva СС al PCR, fond 104 (С. A rge to ianu  « Insem nari  zilnice»), pp. 4764^-4765.
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третьей маш ины it  полили водой. Ч ерез полчаса все было кончено, а затвердевш ий ц'е: 
мент прикрыли сло ем 'зем л и . «К ак следует рассм атривать это убийство? — зад ает  во­
прос ф ранцузский автор.-— Бы ло ли это ответом  на неоднократны е террористические 
выступления ж елезногвардейцев или реакцией на настойчивые «рекомендации» Гитлера 
призвать К одряну к в л ас ти ?» 24. Ясно, что дело здесь не в расхож дениях  в политиче­
ских взгляд ах , а в борьбе за власть.

Р асп р ава  над ж елезногвардейцам и привела в ярость германскую  верхуш ку. Гит­
лер расценил репрессии, последовавш ие сразу  ж е за визитом румынского короля в 
Берхтесгаден , как  вызов его собственной персоне. Геринг заяви л  ю гославскому послу 
в Берлине, что убийство К одряну «похоронило» возм ож ность политического соглаш е­
ния с Румынией. В знак протеста немецкие военные и граж данские лица, в том числе 
Геринг, по указанию  Гитлера дем онстративно вернули только что полученные из рук 
К ароля II румынские ордена. Ф абрициус был ото зван  из Б ухареста  в Берлин якобы «для 
доклада» . Гитлеровская пресса у грож ала  суровы ми карам и тем, кто посягнул на немец­
кую «пятую  колонну» в Румынии. Гитлер нам еревался д аж е  направить «карательную  
экспедицию в низовья Д уная» . В Б ухаресте со дня на день ж дали  разры ва диплом а­
тических отношений м еж ду Германией и Румынией. О днако этого Не произош ло, ибо 
гитлеровцы искусственно нагнетали атмосф еру, чтобы воспользоваться обострением 
отношений с Румынией и добиться от нее более выгодного торгового договора на 
1939 г., переговоры о котором были возобновлены после возвращ ения К ароля II 
из поездки в Англию, Ф ранцию  и Германию. К ак писал директор экономического д е ­
партам ента германского министерства иностранных дел Клодиус, убийство Кодряну 
«скорее помогло, чем помеш ало» торговым переговорам , ибо румынское правительство 
не хотело ещ е и в экономической области вы зы вать разногласия с Германией. 10 д е ­
кабря 1938 г. этот договор был подписан. Он был чрезвы чайно выгоден для  Германии.

Двойная игра в канун войны

14 декабря 1938 г. в королевском дворце был созван коронный совет, на котором 
были намечены неотлож ны е внешнеполитические акции. Они предусм атривали улучш е­
ние отношений с Германией при сохранении связей  с западны м и держ авам и . П родол­
ж ал ась  все та ж е политика балансирования и м аневрирования м еж ду двум я имлериали- 
стическими блоками, при которой оставалась неизменной лиш ь антисоветская н аправ­
ленность румынской внешней политики, готовность правящ их кругов превратить Рум ы ­
нию в плацдарм  агрессии любого из этих блоков против С ССР. В этих целях коронный 
совет счел необходимым направить послом в Германию  известного проф аш иста А. В ай­
ду. Вскоре была произведена зам ен а  министра иностранных дел. М есто П етреску-К ом- 
нена занял  Г. Гаф енку,.политическая физиономия которого вполне могла удовлетворить 
гитлеровцев. В то. ж е  врем я коронный совет рекомендовал направить «прозападникоз» 
Г. Гатареску и В. Тиля посланниками в П ариж  и Л ондон с напутствием добиваться 
англо-ф ранцузской помош и и поддерж ки. С трем ясь отм еж еваться  от тех, кто по его 
ж е приказу обезглавил «Ж елезную  гвардию », К ароль II дем онстративно сместил ру­
ководителей сигуранцы и полиции. В результате неоднократно проводивш ихся пере­
тасовок позиции германофилов в румынском правительстве усилились. В состав ко­
ронного совета был введен в 1939 г. А. К уза, апостол румынского ф аш изм а. Эти из­
менения были расценены в Берлине как  доказательство  того, что К ароль II хочет со­
зд ать  благоприятную  обстановку для улучш ения отношений с Германией. Новый ру ­
мынский министр иностранных дел от имени К ароля II дал  германскому поверенному 
в делах  в Б ухаресте разъяснения по поводу событий 30 ноября 1938 года. Они своди­
лись к следую щ ему: король не был осведомлен о серьезности полож ения в стране и 
поэтому, находясь с визитом в Германии, не стал обсуж дать с ее руководителям и во­
прос о «Ж елезной гвардии»; когда ж е он вернулся в Б ухарест, то вы нуж ден был при­
нять суровы е меры против анархии и насилия. Н ет никаких оснований утверж дать, под­
черкнул Гафенку, что репрессии в отношении легионеров предприняты под влиянием 
западны х дер ж ав  или С ССР, либо дум ать, будто Гитлер ответствен за события в Р у ­
мынии 30 ноября. В начале ф евраля 1939 г. в Бухарест вернулся германский послан­
ник Ф абрициус. Радостны й Гаф енку обнял его, полагая, что гитлеровцы решили з а ­
быть о деле К одряну. Ф абрициус отметил, что «доверие подорвано», но тут ж е д о б а ­
вил, что изгнание таких лиц из хозяйственной и иной ж изни страны, как  Аушнит, Ш а­
пиро, К ауф м ан и Елена Л упеску, могло бы успокоить Берлин. Д ал ее  он потребовал 
прекратить «интриги» против германских агентов. Гафенку обещ ал ему, что долож ит 
обо всем королю  и постарается удовлетворить эти требования. Рум ы ния буквально 
киш ела немецкими ш пионами, вы ступавш ими под личиной дипломатов, деятелей куль­
туры или представителей деловых кругов. Среди них обращ ала на себя внимание Эдит 
фон Кохлер. Вильгельмш трассе снабдила ее документами, удостоверявш им и, что она 
является  «исследователем , получившим полномочия от германского министерства сель­
ского хозяйства». М анеры  этой дам ы  были изысканными, ее костюмы — последней па­
риж ской моды. Баронесса Эдит не имела ничего общ его с сельскохозяйственны м пр.о- 
изводством. Знаком ства, завязан ны е ею в высших румынских военных кругах, особен-

24 Н. P r o s t .  Op. c it., p. 122, 

10. «В опросы  и сто р и и »  №  8.
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но среди вы сокопоставленны х военных, вынудили вскоре румынскую  служ бу безопас­
ности принять соответствую щ ие меры. Это привело к тому, что в конце 1938 г. Кохлер 
оставила Б ухарест, ибо к тому времени получила известность еще одна деталь из 
ж изни этой «представительницы  немецкого сельского хозяйства»: она о к азал ась  пле­
мянницей Гиммлера. О днако в начале 1939 г. румынские власти  дали  согласие на в о з­
вращ ение К охлер в Б ухарест, теперь у ж е  вы ступавш ей в качестве «атташ е по делам  
культуры».

У служ ливость Г аф енку бы ла ср азу  ж е зам ечена в гитлеровской Германии. Б е р ­
линская газета  «V olkischer B eobachter»  писала, что с приходом нового министра ино­
странны х дел рум ы нская политика стала  «более эластичной». Гаф енку заран ее  вы ­
сказы вал  одобрение лю бому герм анском у решению вопроса о Закарпатской  Украине, 
продиктованном у интересами антисоветской борьбы, и просил только воврем я инфор­
м ировать его об этом, чтобы румынское правительство «могло действовать соответст­
венно и подготовить общ ественное мнение стр а н ы » 25. В связи  с требованием  герм ан­
ского министерства иностранных дел сделать заявлени е о том, что Рум ы ния считает 
М алую  А нтанту несущ ествую щ ей, Гаф енку угодливо ответил: если Германия придер­
ж ивается  такого  мнения, то  он полностью  согласен и «принимает это мнение как  соб­
ственное». В ф еврале  1939 г. по приглаш ению  румынского правительства в Б ухарест 
прибыл германский уполномоченный Г. В ольтат для  ведения переговоров о широком 
экономическом сотрудничестве. Эти переговоры привели к подписанию  23 м арта румы ­
но-германского договора, которы й представлял  собой реш аю щ ий ш аг, сделанный ко­
ролевской диктатурой  на пути к подчинению Рум ы нии гитлеровцами. К ак  отмечал 
В ольтат, в ходе переговоров румынский министр иностранных дел проявил « д о к аза ­
тельства искреннего ж елания  румынского правительства достичь соглаш ения преж де 
всего с Германией». Ф абрициус тогда подчеркнул, что «Рум ы ния, крупнейш ая и бо­
гатей ш ая страна Ю го-Восточной Европы, добровольно заклю чила важ нейш ий эконо­
мический договор». Зап адн ы е империалистические круги, ж ел а я  направить гитлеров­
скую  агрессию  против С оветского С ою за, одобрительно отнеслись к подписанию  Р у ­
мынией этого договора. П осланник В еликобритании в Румы нии А. Хор телеграф ировал 
23 м арта 1939 г. в Л ондон: «Я поддерж иваю  контакт с румынским правительством  с 
сам ого начала... и считаю  вправе сообщ ить свое мнение о том, что оно торговалось с 
м удрой осм отрительностью »26. Гаф енку оправды вал  заклю чение кабального  договора 
23 м арта  1939 г. ссы лками на якобы  безвы ходное полож ение, в котором оказал ась  
Рум ы ния: накануне распространялись слухи о «германском ультиматуме», предъявлен­
ном румы нскому правительству. В тот период английское правительство д а ж е  заявило  
правительству С С С Р о том, что имею тся серьезные основания опасаться насилия над 
Румынией. К огда ж е Советское правительство предлож ило немедленно созвать конф е­
ренцию  представителей Англии, Ф ранции, Турции, П ольш и и Румы нии в Б ухаресте  или 
в лю бом другом  месте, то не только английское, но и румынское правительство о т ­
казал о сь  о т  созы ва такой  конференции, которая  могла бы привести к  принятию  р еаль­
ных мер против гитлеровской агрессии.

Резкое усиление германского влияния королевская к ам арилья  попы талась в к а ­
кой-то степени ком пенсировать подписанием экономических соглаш ений с Англией и 
Францией. К ром е того, она стала  добиваться от этих стран гарантий тогдаш них гра­
ниц. Англия, руководствуясь отню дь не интересами борьбы против фаш истской агрес­
сии, соглаш алась предоставить такие гарантии, если будет заклю чен румыно-польский 
договор о взаим ной помощ и в случае нападения Германии. Э то не устраивало  Б у х а ­
рест, который не ж ел ал  связы вать себя каким-либо соглаш ением, направленным про­
тив Германии, и добивался односторонних английских гарантий, нацеленных против 
С С С Р. П оэтом у в начале апреля в Л ондон  был направлен генеральный секретарь ру ­
мынского министерства иностранных дел А. К репяну, племянник архим иллионера к н я ­
зя  Б ар бу  Ш тирбея, имевш его больш ие связи  в английских правящ их кругах. Он пы ­
тался  убедить министра иностранных дел В еликобритании Г алиф акса, что следует 
ускорить предоставление Румы нии гарантий, ибо, по его словам , румыно-польский союз, 
заклю ченный ещ е в 1921 г., действителен не только для ведения войны против «во­
сточного соседа», но так ж е  в случае германской агрессии против одной из дого вар и вав ­
ш ихся сторон. П редставляя  дело так , будто англичане у ж е  согласились д ать  гарантии 
Румынии, К рецяну  рисовал такую  картину оказан ия ей помощи в случае германской 
агрессии: «Англия и Ф ранция нападаю т на Германию  на суше, на море и в воздухе, 
шлют через Д арданеллы  в Румынию  свои войска и военную технику...» П рервав  его по­
вествование, Г алиф акс сказал , что «это слиш ком быстрый подход, и было бы лучш е вы ­
яснить политическую  обстановку, преж де чем переходить к обсуж дению  военных проб­
л е м » 27. О бнаруж илось, что румынский эмиссар добивается  односторонних гарантий, по­
лучив которы е королевская Рум ы ния сохраняла бы свободу м аневра, то есть про д о лж а­
ла бы «игру на двух  столах». Тем не менее правящ ие румынские круги все ж е сумели

25 D G FP , S eries D. vol. V, p. 389.
26 G. G a  f e n с о. D ern iers jo u rs  do l ’E urope. U n v o y ag e  d ip lom atique en 1939. P . 

1946, p. 164.
27 «D ocum ents on B ritish  Fore ign  Policy» (д ал ее— D B F P ). Third Series, voL -V, pp, 

74— 75,
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добиться гарантий. Н о они, как  показала ж изнь, оказались фиктивными: А нглия и 
Ф ранция не собирались их выполнять.

Я рким свидетельством  двойной игры, которую  вела королевская ди ктатура на 
внешнеполитической арене, чтобы иметь возм ож ность присоединиться к тому, кто о дер­
ж ит верх, явилось поведение румы нского министра иностранных дел Г аф енку во врем я 
его посещ ения ряда  европейских столиц в апреле —  м ае 1939 года. П олучив личное при­
глаш ение Гитлера, Г аф енку через В арш аву  направился с визитом в столицу германского 
рейха. П одсевш ий к нему в вагон Б ек  предлож ил распространить действие рум ы но-поль­
ского сою за на случай войны против Германии. Хотя Г аф енку и согласился с таким  
толкованием  договора, представители польских правящ их кругов сильно сомневались 
в возм ож ности получения румынской помощ и при подобной ситуации. К ак  заявил  в кон­
це апреля 1939 г. посол П ольш и во Ф ранции Рачинский в беседе с американским  пос­
лом Буллитом , Г аф енку вполне удовлетворен сущ ествую щ им полож ением : если Германия 
нападет на Румынию , то ей о к аж у т  помощ ь Англия и Ф ранция, а т ак ж е  П ольш а, с в я ­
зан н ая  военным сою зом с этими держ авам и -гаран там и ; в случае ж е германского н ап а­
дения на П ольш у Рум ы ния сохраняет свободу дей ств и й 28. 18 апреля Г аф енку прибыл 
в Берлин. Н а  вокзале его встретил Риббентроп, с которы м в тот ж е  день и состоялась 
беседа по вопросам  румы но-германских отношений. Г аф енку у беж дал  Риббентропа, что 
с Беком он не обсуж дал  вопросов, затраги вавш и х  отнош ения с Германией. Н а следую ­
щий день румынского министра иностранных дел принял Гитлер. П осадив Гаф енку на 
диван, он присел на стул против него, дем онстрируя свое намерение вы слуш ать предста­
вителя Румынии. Это было своеобразны м  ш ансом для  Гаф енку: если Гитлер начинал 
говорить первым, то собеседнику не у давалось  прервать поток его слов. Румы нский ми­
нистр стал  оправды вать получение англо-ф ранцузских гарантий и доказы вать , что при­
нятие этих гарантий означает не антигерманскую  направленность внешней политики к о ­
ролевского правительства, а антирусскую . «Что особенно важ н о  — не дать  распростра­
ниться влиянию  России на европейские дела»,— говорил он. Гитлер заяви л , что гарантии 
его не беспокоят, однако Рум ы ния ничего не вы играет от них; вместе с тем  он нарочно 
подчеркнул, что участие Румынии в системе коллективной безопасности вместе с С С С Р 
будет рассм атриваться в Берлине как  «попытка окруж ения Германии». Н ичуть не кривя 
душ ой, Гаф енку признался, что королевское правительство отню дь не намерено сотруд­
ничать с Советским Союзом. Румы нский министр встречался так ж е  с Герингом. В записи 
об этой встрече Г аф енку  отметил: «Я  напомнил о тех дипломатических мерах, которы е 
были приняты, чтобы возм ож ны е англо-ф ранцузские гарантии не показались направлен ­
ными против Германии (односторонние гарантии, а не двусторонний пакт; никакого со ­
глаш ения с Россией; наш  упор на понятие целостности, которое затр аги вает  лиш ь о т ­
нош ения с лим итрофам и и не противопоставляет нас герм анском у го су дар ству )» 29. П о ­
следнее зам ечание свидетельствует о  признании румынскими правящ им и кругам и того 
ф акта, что сближ ение с Германией означало  закаб аление страны  гитлеровским рейхом.

О ф ициальны й визит румынского министра окончился 19 апреля, но Г аф енку не 
реш ился уехать из Б ерлина в день, когда ф аш истская верхуш ка с помпой отм ечала 50-ле­
тие Гитлера. В качестве частного лица Гаф енку нам еревался  зан ять  место на диплом а­
тической трибуне во врем я военного п арад а  20 апреля, о чем бы ла достигнута догово­
ренность с Риббентропом. Г аф енку был доволен своей находчивостью : гитлеровцы  не 
смогут упрекнуть его в неуваж ении к рейхсканцлеру, а  англичане и ф ранцузы  — в осо­
бой симпатии к Гитлеру. Н о в тот день случилось непредвиденное: на Вильгельм ш трас- 
се предлож или, чтобы румынский министр иностранных дел к ак  оф ициальное лицо зан ял  
место на трибуне для  почетных гостей неподалеку от Гитлера. Д ве  откры ты е маш ины 
были поданы  к зданию , где остановился Гафенку. П рибы вш ие на них посланник Ф абри­
циус и чиновник министерства иностранных дел веж ливо, но настойчиво стали доказы ­
вать ему необходимость такого  ш ага. Растерявш ий ся поначалу Г аф енку попы тался о т ­
казаться . Э то не помогло. Гитлеровские диплом аты  упрям о стояли на своем. В рем я шло, 
и Ф абрициус беспокойно погляды вал  на часы, чтобы не опоздать к началу  парада. Тогда 
Гафенку мастерски разы грал  сцену приступа болезни почек, которой он страдал  и о к о ­
торой знали  в германском министерстве иностранных дел. С болезненной гримасой на ли ­
це он вдруг присел, а  затем  лег на кровать, сбросив с себя пидж ак, воротничок и ботин­
ки. Е го секретари, ср азу  оценивш ие характер  «приступа», стали поды гры вать ему, всем 
своим видом в ы р аж ая  сострадание «больному». Ф абрициус позвонил для  консультации 
в министерство иностранны х дел, после чего сказал  Гаф енку: «К ак только пройдет при­
ступ, Вы см ож ете присутствовать на параде  в соответствии с ранее имевш ейся догово­
ренностью». Н екоторое врем я спустя Гаф енку отправился, но у ж е  на трибуну д л я  ди п­
лом атов. О ф ициально ж е Румынию  представляла  тогда делегация во главе с А. В айдой, 
к которой присоединился на правах частного лица Г. Братнану . В связи  с  этим В айда 
заявил , что находит много общ его в политической структуре Румы нии и Германии, а 
К ароль II является  «и королем и фю рером». К оролевская кам арилья стар ал ась  подчерк­
нуть, что с запретом  всех политических партий и созданием  фаш истского «Ф ронта н а ­
ционального возрож дения» усилилось идеологическое родство реж имов, господствовав­
ших в обеих странах.

28 «Foreign  R e la tio n s of US. 1939». Vol. I. W ash in g to n , 1940, p. 174. 
23 A rh iva M A E, fond «G erm ania» , vol. 77, non p ag in a te .
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В конце апреля румынский министр иностранных дел посетил Л ондон. В беседе 
с английскими лидерам и 24 апреля он подтвердил, что вы ступает против сотрудниче­
ства с СССР. Соглаш ение с Советским Союзом, утверж дал  Гафенку, неприемлемо для 
Румынии, ибо «оно м ож ет увести ее туда, куда она не хочет идти», то есть на путь действи­
тельной борьбы против гитлеровской агрессии. Англичане решили воспользоваться услу­
гами Гафенку, чтобы найти повод, оправды вавш ий их неж елание перейти от слов к  д е ­
лу в налаж ивании  англо-франко-советского сотрудничества. С этой целью перед Гаф ен­
ку был поставлен вопрос: «Не смог ли бы он в подходящ ий момент заяви ть  публично 
о невозмож ности сотрудничества с С С С Р?» Румынский министр согласился сделать т а ­
кое заявление. П ри этом Гаф енку добавил: «Л учш е всего не доверять С оветскому С ою ­
зу  или заклю чить с ним такие соглаш ения, которы е создавали  бы иллюзию, что мы ему 
вер и м » 30. 25 апреля состоялась еще одна встреча Гаф енку с Галиф аксом  и. другими анг­
лийскими представителям и. М инистр иностранных дел В еликобритании попросил Гаф ен­
ку сделать во врем я пребы вания в П ар и ж е  заявление, в котором были бы «развиты  мыс­
ли о Советском Союзе, вы сказанны е им здесь, в Л ондоне, поскольку французское пра­
вительство ищет как  будто более тесных связей с Советским Союзом, чем того хотят 
Румы ния или Польш а». Г афенку обещ ал это сделать, но попросил, чтобы его откровен­
ные вы сказы вания остались в тайне. Оба министра иностранных дел были солидарны  
в . том, что сотрудничество с С С С Р неж елательно, но следует «постоянно дер ж ать  его 
в игре». К ак известно, английское правительство в 1939 г. саботировало англо-ф ранко­
советские переговоры о взаимной помощи, ссы лаясь, в частности, и на позицию Р у ­
мынии.

Н аходясь с визитом в П ариж е, Гаф енку продолж ал  вы сказы ваться против коллек­
тивных мер борьбы с гитлеровской агрессией, считая больш ой ош ибкой привлечение Со­
ветского Сою за к этому делу. Румынский министр иностранных дел вы разил неодобре­
ние по поводу плана заклю чения пакта Англией, Ф ранцией и. С С С Р о взаимной пом о­
щ и и поддерж ал  английский проект односторонних гарантий. М еж ду тем правительство 
рейха проводило свою политику по отношению к Румынии. Когда , в мае 1939 г.. К а­
роль II обратился к Германии с просьбой поставить Румынии оруж ие из «протектората 
Чехии и М оравии», ему было сказано, что герм анское ком андование не уверено в ру ­
мынской позиции; имеются опасения, что повторится 1916 г., когда Рум ы ния, связан ная 
союзом с Германией и Австро-Венгрией, вступила тем не менее в войну на стороне Ан­
танты, расценив русское наступление как  предвестник скорой победы. К ароль II поклял­
ся, что 1916 г. не повторится, что, оставаясь «нейтральной», Рум ы ния будет снабж ать 
Германию  нефтью  и пшеницей. Он уверял, что нет никаких оснований , для сомнения 
в искренности румынского правительства. К оролевскую  диктатуру  чрезвычайно бес­
покоило то обстоятельство, что держ авы  фаш истской «оси», проявляя недоверие к ней, 
оказы вали поддерж ку венгерским и болгарским правителям  в их территориальны х тре­
бованиях. «Р азве  мы, король и правительство,— патетически восклицал Гафенку в бе­
седе с Ф абрициусом,— дел ая  все для  сближ ения с Германией, зак азы в ая  оруж ие в Гер­
мании и дер ж а  страну экономически открытой для Германии, заслуж иваем  этого?» Р у ­
мыно-германский договор, подчеркивал он, значит больше, чем договор о союзе, ибо он 
сделал Румынию  доступной немецкому влиянию . Тем не менее просьба Гафенку, чтобы 
Германия дала  Румынии гарантии, подобные англо-ф ранцузским, была отклонена Ф аб­
рициусом как «несвоевременная». Д войная игра ставила румынских правителей в з а ­
труднительное полож ение не только перед держ авам и  «оси», но и перед англо-ф ранцуз­
ским блоком. Л етом  1939 г. английский министр иностранных дел Г алиф акс телеграф и­
ровал  своем у посланнику в Бухаресте Хору: «Вам следует сделать представление ру­
мынскому. правительству, сказав , что мы удивлены и крайне обескураж ены » его вы­
ступлением против англо-турецкого договора, который «является сущ ественной частью 
общ его соглаш ения для защ иты  Румынии, и что поэтому ему не следует исклю чать себя 
из этого договора». М еж ду тем полож ение Румынии сразу  ж е облегчилось бы, если бы 
ее правители пош ли на соглаш ение с С ССР. Опора на силы Советского Сою за — вот 
та гарантия, которой недоставало Румынии. Но ее правящ ие круги заняли  иную 
позицию.

Н а всем протяж ении англо-ф ранко-советских переговоров весной и летом 1939 г. 
наблю далось совпадение позиций бурж уазно-помещ ичьей Румынии и западны х держ ав. 
Н икто из них не хотел успешного заверш ения этих переговоров. Г алиф акс признавался 
румы нскому министру иностранных дел, что обращ ение к С С С Р на предмет получения 
военной помощи Англией и Ф ранцией носит чисто формальны й характер, а вызвано 
оно больше стремлением удовлетворить парламентскую  оппозицию, чем убеж дением 
в необходимости такого ш ага. Румынское правительство постаралось внести свою лепту 
в дело срыва переговоров о взаимной помощи м еж ду С ССР, Ф ранцией и В еликобрита­
нией. Оно потребовало, чтобы Румы ния никак не упом иналась в каком-либо соглаш е­
нии западны х дер ж ав  с С ССР. Румы нские и польские правящ ие круги заняли  заранее 
инспирированную  Западом  позицию в вопросе о военном сотрудничестве с Советским 
Союзом. К ароль II отказы вался  пропустить К расную  Армию через румынскую  террито­
рию д аж е  в том случае, если бы Германия напала на Румынию. Поводом для о тказа  он 
вы ставлял  то, что со стороны СССР нет юридического признания румынской аннексии 
советской территории.

30 D B F P. T h ird . Series, vol. V, p. 313.
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П озиция королевской диктатуры  в вопросе о пропуске-советских войск через тер­
риторию Румынии сослуж ила свою служ бу англо-французским  империалистам . «Д ля  
очистки совести правительства Л ондона и П ар и ж а решили предпринять дем арш и перед 
нашим правительством  и правительством  Польш и,— сообщ ал Г. Т атареску  румынскому 
министру иностранных дел, находивш ем уся в П ариж е.— Знаю , что такой дем арш  был 
сделан в субботу в В арш аве и натолкнулся на категорический отказ Б ека»31. В случае 
идентичного дем арш а перед Румынией, до б авл ял  он, будет дан  ответ «в соответствии 
с постоянными директивам и по этом у вопросу», то есть просьба о пропуске К расной 
Армии будет отвергнута. П олучив ж елаем ы й о тказ польских правителей на запрос о 
разреш ении прохода советских войск, правительства Англии и Ф ранции сочли излиш ­
ним официально запраш ивать Бухарест. В англо-ф ранцузских кругах были убеж дены, 
что если П ольш а, которой непосредственно угр о ж ал а  герм анская агрессия, отказалась 
от советской помощи, то Рум ы ния, разви вавш ая  в то врем я и постоянно углублявш ая 
свое экономическое сотрудничество с рейхом, тем более даст  отрицательны й ответ.

Срыв англо-французскими правящ им и кругам и при соучастии польских и рум ы н­
ских правителей переговоров в М оскве и миролю бивая позиция С С С Р вынудили С овет­
ское правительство согласиться с предлож ением Германии о заклю чении договора о не­
нападении м еж ду Советским Союзом и Германией. П одписание 23 августа 1939 г. со­
ветско-германского пакта о ненападении вы звало растерянность в румынских правящ их 
кругах. По мнению премьера К алкнеску, создалось «весьма серьезное полож ение». П ри­
чина такой оценки — отказ фаш истской Германии в тот момент от нападения на С о­
ветский Союз. К райне обеспокоенный заклю чением советско-герм анского пакта и воз­
мож ным отказом  гитлеровцев немедленно поддерж ать антисоветскую  позицию рум ы н­
ских правителей, Гаф енку в беседе с Ф абрициусом заклинал  не прекращ ать борьбу 
против СССР. В заслугу  правительству Румынии он ставил то, что после ухода Титуле- 
ску оно «ничего не делало  для  улучш ения своих отношений с Советской Россией, считая 
сближ ение с Германией важ нейш им вопросом своей будущ ей политики». Гаф енку вы р а­
ж ал  готовность румынских правящ их кругов служ ить гитлеровцам в качестве верного 
антисоветского орудия. Он сказал , что королевская Рум ы ния «хочет идти рука об руку 
с Германией в русском вопросе», и просил сообщ ить в этой связи  «германскую  точку 
зрения». Н аконец, в последние дни перед н ач ал о м  второй мировой войны румынские 
правители предприняли новые ш аги, чтобы обеспечить себе поддерж ку гитлеровцев. Г а ­
фенку 27 августа 1939 г. заяви л  Ф абрициусу, что Рум ы ния будет «нейтральной в любом 
конфликте м еж ду Германией и Польш ей, д а ж е  если Англия и Ф ранция вмеш аю тся 
в него». В беседе с Ф абрициусом румынский министр сказал  так ж е, что его страна бу­
дет сн аб ж ать  Германию  нефтью, сырьем и сельскохозяйственны ми продуктам и д аж е  
в случае войны. Таким образом , бурж уазно-пом ещ ичья Рум ы ния, принявш ая гарантии 
от Англии и Ф ранции, теперь добровольно о бязы валась  содействовать войне гитлеровцев 
против своих гарантов. К ароль II не преминул инф орм ировать германского военно-воз­
душ ного атташ е Герш тенберга, что французы  и англичане недавно предлож или Р ум ы ­
нии план сабо таж а  и диверсий на нефтепромы слах в случае войны. Он отверг этот план, 
подчеркнув, что «будут приняты  строгие меры против актов сабо таж а» . К ароль обещ ал 
лично следить за ходом нефтепоставок германскому рейху. Когда ж е произош ла не­
больш ая зад ер ж к а  с поставкой нефти, то германский временный поверенный в Р у м ы ­
нии Ш тельцер заявил  24 августа румынскому министру иностранных дел: «Это мож ет 
создать впечатление, что Румы ния дает  задний ход еше до того, как  р азр ази тся  кон­
фликт» 32. Гаф енку поспешил заверить, что это не так , что в румынской позиции не про­
изош ло никаких изменений. После его обращ ения к премьер-министру в тот ж е день 
было отдано соответствую щ ее распоряж ение. Но, несмотря на все это, гитлеровское п р а­
вительство не шло на тесное политическое сотрудничество с румынскими правящ ими 
кругами. Одной из причин было его недоверие, вы званное двойственностью  румынского 
внешнеполитического курса: в августе 1939 г. д а ж е  Гитлер назы вал  Румынию  «самым 
неопределенным ф актором  на Б алканах».

(Окончание следует.)

31 «Studii» , 1960, №  4, р. 62.
32 D G FP , Series D, vol. V II, pp. 247, 363, 364.РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
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